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IRTA? LÁZÁR JÓZSEF
A Magyar Népi Szövetség Vég

rehajtóbizottsága fontos határo
zatot hozott. A határozat a IV. 
Országos Kongresszus harci szel
lemében szabta meg azokat a fel
adatokat, amelyeket dolgozó törne- _ . ... ____ _____ . ....
geink érdekében el kell végeznünk, görnyedő magyar tisztviselő, a tu- lehető legrövidebb időn belül fel 

Országunk dolgozói nagy törté- domány és a művészet műhelyei- kell számolnunk. Dolgozó népün- 
Belmi művön munkálkodnak: a ben termelő magyar szellemi dől- két a politikai tisztánlátás__ fegy*  
Rómán Munkáspárt vezetése a’ntt gozók határozata. A kizsákmányo- vérével kell felvérteznünk. Ég meg 
a magasabbrendü társadalom, a lók, a mult avult szellemének va- kell tanítanunk arra, hogy ezt a 
szocializmus alapjait épiiik. Ez a jókosai, a nép ellenségei ellen ho- fegyvert az osztályharc során, a 
nagy mü csak kemény küzdelmek zotț határozata. Határozat, amély falu kizsákmányolól ellen jól for- 
®s hősies munka árán épülhet fel. 
Tervszerű küzdelem és tervszerű 
munka árán. 'E történelmi építés 
szakaszában a Magyar Népi Szö
vetségnek is számot kellett vetnie 
azzal, hogy miként és milyen har
ci készséggel kívánja kivenni ré
szét a történelmi küzdelemből és 
építő munkából? A néhány héttel 
ezelőtt megtartott Országos Kon
gresszus határozott választ adott 
eyre a kérdésre. A kiküldöttek 
egyöntetű felszólalásaikban a 
munkásosztállyal való szoros 
együttműködés, a Román Munkás
párt mögé való felzárkózás, a tán- 
.ferhíiaíatlan harc és a lendületes 
építő munka mellett tettek tanú
ságot. Az itt élő magyarság dől- .
gözó rétegeinek képviselői világos, megvalósítása, 
mindenki számára érthető választ ' ' . " ___ ’ '
ndtsk a történelem kérdésére. és elemezhetjük akármelyikéi.

Most már csak az utat, a fel- Mindegyik egyformán fontos és 
adatokat kellett megszabni. Ez Is messzemenően végrehajtandó. A-r 
megtörtént. A Végrehajtóbizott- első pont például azt a feladatot 
ság tíz pontban körvonalazta a állítja szervezeteink eié,_\hogy: 
harc ég az építő munka irányel
veit. Az irányitó szó elhangzott. 
Immár a Magyar Népi Szövetség 
kereteibe tömörült dolgozó réte
geken a sor, hogy az irányelvek 
gyakorlattá váljanak» életié telje
süljenek.

Kétségtelen, hogy még vannak 
sorainkban olyanok, akik nem ké
pesek eléggé fürgén követni népi, 
demokratikus fejlődésünk ütemét. 
Nem élmény számukra a társadal
mi, gazdasági, kulturális átala
kulások forradalmi lendülete. Ezek 
a kevesek világnézetileg a kizsák
mányolás multbavesző eszméin 
csámcsognak. Vakondok módjára 
menekülnek egyéni érdekeik odú
jába minden elől ami harcos kiál
lást vagy építő munkavállalást 
jelent. Titokban Londont, New- 
Yorkot, vagy Ankarát hallgatják. 
Éjjel amerjkai berepülésekről ál
modnak, nappal pedig háborús hí
rekkel ringatják tájékozatlan em
bertársaikat és a nemzetiségi el
szigetelődésről szövögetnek áb- 
rándkepeket.

Az öntudatos dolgozók jól isme
rik ezeket a hitetlen vészmadara
kat. Nem nclhéb felismerni őket. 
Leginkább az árulja cl őket, hogy 
hitetlenségük csak a demokrácia 
forradalmi, népi érdekű eredmé
nyeinek tagadására szorítkozik. 
Bezzeg, midőn saját zsebük meg
töméséről, a demokratikus rendel
kezések szabotálásáről, a termelés 
gáncsolásáról van szó, tikkor ezek 
a hitetlenek egyszerre hívők lesz
nek. Mindenki könnyűszerrel rá
juk ismerhet: tagadják mindazt, 
om| a dolgozó tömegek javára 
szolgál és rendületlenül isfápolnak 
mindent, ami a városi és falusi 
dolgozók életének javulását aka
dályozhatja. Nos, ezek a hitetle
nek. a városi és falusi kizsákmá
nyolok hűséges zsoldosai, nóoden- 
Mzonnyal orrfintorgulva mondo
gatják egymásnak: Ismét egy ha
tározat...

íge«, ismét egy határozat. JUol- zsákmányolás mérhetetlen biinö- 
goző tömegeink határozata. A két követett el a falu dolgozó nő
szocialista munkaversenyben izza- pével szemben akkor, amidőn év
dó magyar munkás, a röggel bír- századokon át szellemi sötétség*  
kózó szegény magyar földműves, ben tartotta a falut. A mult bü- 
az irodákban számoszlopok fölé Beinek káros következményeit a

tyahajtása; a sovinizmus, &t, anti
szemitizmus, a nemzeti elszigete
lődés ellen. .

Szervezeteink és minden itt élő 
dolgozó magyar kezében éles fegy
ver a Magyar Népi Szövetség Vég
rehajtóbizottságának határozata. 
Az elébünk tárt feladatok megva
lósításától függ dolgozó népünk 
sorsának javulása, életszínvonalá
nak emelkedése, művelődésének

feladatokat sem. A magyar dolgo
zó tömegek jóléte nem valósítható 
meg Népköztársaságunk dolgozói
nak szocialista munkaversennyé 
szélesülő termelése nélkül. Vilá
gos, hogy a magyarság dolgozó 
tömegei nem maradhatnak ki a 
szocialista versenyekre való moz
gósításból. Hiszen városi és falusi 
dolgozónak egyformán érdeke az, 
hogy minél többet és minél ol- _ „ _ .
esóbban termeljünk. A határozat kiteljesedése,^ hazánk fiiggetlensé- 
terjedelmesen és ehnélyülten fog
lalkozik az imperializmus és ha
zai ügynökei a városi és falusi ki
zsákmányolok szolgálatában álló 
polgári nacionalizmus elleni harc 
kérdésével. A Román Munkáspárt 
Központi Vezetősége Politikai Iro
dájának a nemzeti kérdésben ho
lott határozata iránymutatása

gének szilárdulása. Aki a határé*  
zat szellemében cselekszik, hűsé
ges fia dolgozó népének és Nép
köztársaságunknak. Aki eflen© van 
és gáncsoskodik a feladatok va
lóra váltásában, &z nemcsak a dol
gozó nép árulója, hanem megvg*  
lést érdemlő ellensége annak ft 

Sun.v,« _________ __„___ „___  fenséges álomnak is, amelynek
gozó népünk nagy többsége tud- test igénylő munkára szólít, alapján dolgozó népünk érdeké- megvalósítása napirendre ^kertit 
ja, hogy a határozat fiz pontja amelynek boncolgatása túlnő ben kemény harcra kell lendül- Népköztársaságunkban: ellensege 
olyan feladatokat sorol fel, amely- egyetlen cikk keretein. Mindazon- nünk a polgári nacionalizmus min- a szocialista építésnek. .
nek elvégzése nélkül nem teremt- által nem hallgathatjuk el a többi den válfaja, elsősorban legocsmá- Az ut megszabatott. Kereked
hető meg a magyarság dolgozó pontba foglalt és dolgozó népünk • nyabb megnyilvánulása, a szovjet- jünk fel tehát uj küzdelmekre és 
rétegeinek jobb élete. Józanul gon- érdekeivel szervesen összefüggő ellenesség és egyéb gonosz faty- építő munkára? 
dolkodó ember nem vonhatja két
ségbe, hogy a szegény földműves 
nek ép oly érdeke, mint a középis
kolai tanárnak a hațârozatbar 
megjelölt feladatok vállalása és

A fiz pont közül kiragadhatjuk 
és elemezhetjük .................

jól for
sz itt élő magyarság dolgozóit gassa. A határozat en>e égetően 
harcra és munkára szólítja- A sürgős feladat elvégzésére hívja 
testj és szellemi dolgozók bősége- fel nyomatékosan figyelmünket» 
sebb életének, békéjének megszi- melynek végrehajtása falusi és 
lárdulásáért folyó harcra mozgó- városi dolgozóink számára egy- 
sitja, aránt fontos.

Szemben a néhány hitetlennel, A határozat olyan nagy bord
áz ostoba orrfintorgafókkal, dől- erejű, sokrétű ég éber körültekin-

„A Román Munkáspárt irányítá
sa alatt, lankadatlanul kell har
colnunk a népek békéjét és füg 
getlenségét veszélyeztető imperia 
lizmus és annak belső cinkosai: r 
városi és falusi kizsákmányolól 
ellen." Érdeke ez vájjon mindéi 
itt élő magyar dolgozónak? Fel 
tétlenül! A kizsákmányolást telje 
sen felszámoló szocializmus cpifé 
sóért folyó harc élén a munkás 
osztály élcsapata, a forradalmi ta
pasztalatokkal rendelkező Roinái 
Munkáspárt áll. A munkásosztály 
nagy tanítómestereinek Marx, En 
ge.ls, Lenin és Sztálin tanításai? 
hűen követő Román Munkáspárt 
vezetése, irányítása nélkül, a test 
verj román nép és az itt élő töb 
bi nemzetiség harcától, építő mun
kájától elszigetelten, a magyar
ság dolgozó rétegei nem küzdbet- 
nének sikeresen a kizsákmányoló 
elemek ellen. Harcuk meddő ma
radna. A dolgozók halálos ellensé
ge’. a városi és falusi kizsákmá
nyolok minden furfangot felhasz
nálnának népellencs harcukban. 
Vájjon a falusi kulákság kiszipo
lyozó mesterkedései ellen hogyan 
szervezkednék, hogyan ismerné ki 
magát az egyre élesebbé váló osz
tályba re feltételei között a fal
vak dolgozó népe, ha nélkülöznie 
kellene a legtisztábban látó forra
dalmi párt, a munkásosztály élcsa
patának harci támogatását, irá
nyító tanítását? Dolgozó paraszt
ságunk reménytelenül a falut hl
zsákmányoló zsirosgazdák csapdá
jában vergődnék. De a városj dől 
gozó kisember épp úgy védtclenii' 
állna az uralmuk visszaállításáért 
ádáz küzdelmet folytató reakciós 
elemekkel szemben.

Melyik munkájából élő dolgozó 
mngyar vonhatná kétségbe, hogy 
„Széleskörűen tneg licH szervez- 
Hűnk a magyar dolgozó tömegek 
elsősorban dolgozó parasztságunk 
demokratikus szellemű politikai 
nevelését" A földesurl-tőkés kl-

*

A jolínef wervezeíí szocialista, versenyeit 
a leemelés emeltetéséi

ereümén’yexiéh Usemehl^e^
KOLOZSVÁR — A Népköztár- bontakozását mindennél ékesebben ző termelési eredményt érték el az 

..iaság első esztendejében az ipari igazolják a számok. Államosítás alábbi üzemek: Poeni fűrészüzem 
termelési munkaversenyekét elha- ' zn--’ oe
ároló módon két különböző sza
kaszra választja az államos-tás 
'orradalmi müve. Mig az államosi- 
ás előtt a gyárakban és üzemek- 
>en szervezett munkaversenyeket 
t termelés növelése és a kapitafis- 
a kizsákmányolok elten folytatott csoport és 2077 egyéni versenyki

hívás történt.

De nézzük, mîț eredményezett a 
szocialista munkaversenyek nagy*  
tömegű kibontakozása. Néhány 
példa kiragadása elegendő az álla
mosítás előtti és utáni termelési 
helyzetnek, az 1938-as termelési 
havi átlaghoz való viszonyításá
nak szemléltetéséhez.

Ha az 1938-as havi átlagos ter
melést 100 százalékosnak vesszük, 
akkor a következő számok b zo-

elölt Kolozsvárt havi átlagban 26 
ipari vállalatközi, 42 osztály, 178 
csoport és 400 egyéni verseny volt- 
Ezek a számok feltűnő emelkedést 
mutatnak az államosítás utáni hó
napokban. November hónapban 
38 ipari vállalati, 121 osztály, 380

-.üzdelem jellemzi, addig az álla- 
nositás után a széles körben ki- 
jontakozó szocialista munkaverse- 
íyeket a termelés fokozása Érlel
ett, a minőségi termelés és a 
nyersanyaggal, hulladék csökken
ésével való takarékosság elve ve
zeti.

Az államosítás forradalmi müve 
itán a versenyeket a sajátmagá*  
iák végzett munka a multévi szo- 
riális versenyek utolsó szakaszá
ban pedig többek között a prémiu- 
nok kiosztása, a% egyéni, csoport-, ■ nyitják, hogy az _ államosítás előtt 
’alam'nt osztálygrafikonok beve- ' " ” ’ ' * ,c_
vetése és a szociális intézkedések 
sorozata vitte előre.

Az államosítás utáni szocialista 
nunkavorsenyek széles méretű ki-

és után elért havi átlagos termelés 
százalékban kifejezve a 100 száza
lék alatt maradt'e. vagv azon felül 
emelkedett.

Az államosítás előtt a követke*

A Magyar Népi Ssovetség 
Aösponti Végrehajtó- 

bizottságának közleménye
BUKAREST — A Magyar Népi Szövetség Központi Végrehaj

tóbizottsága közli, hogy 1949 január 1-töl kezdődőleg a kolozsvári 
„Világossáji" és a temesvári ,-Szabad Szó" szerkesztésében személyt 
cserék körvetkeztek be.

Balogh Edgár, szilágymegyei nemz- tgyiilés’ képviselő, a Magyar 
Népi Szövetség Központi Végr< hojtál>izottságá>'ak tagja- a fíolyi 
Egyetemen elfoglalt uj munkahelyére való lekiiitetiel megvált a „Vi- 
ágosság" felelős szerkesztői tisítségé’öl .< helyét Lázár József szót- 
nármegyei nemzetgyűlési képviselő, a temesvári -Szabad Szó" <d 
.i’gi felelős szerkesztője foglalja <■!.

A temesvári -Szabad Szó" fihlős szerkesztt-i tisztségébe Juhn.sz 
L«jos temesmegyei nemzetgyűlési képviselő, a Magyar Népi Szövet
ség politikai bizottságának tagja került-

119.2, írisz porcelángyár 55.4, So- 
recani bánya 68-2- Robinet fémáru- 
gyár 53.4, Románia Muncitoare 
kendőgyár 70, Herbák János-mü- 
vek Cipőgyára 117, talpgyára 58.9, 
finombőrgyára 58.4, gépszijgyára 
112.5» enyvgyára 148.7 százalék.

Ugyanezen ipari vállalatok havi 
termelési átlaga az államosítás 
után a következő helyzetet szem
lélteti: PoenÁ fűrészüzem 223.6, 
írisz porcelángyár 89.3, Sorecani 
bánya 70-7, Robinet fémárugyár 
98.3, Románia Muncitoare kendő
gyár 93.6, Herbák János-müvek 
cipőgyára 200.6» talpgyára 171.5, 
finombőrgyára 172.5, gépszijgyára 
250-3, enyvgyára 736.3 százalék-

, Kezdő lépés, a szocialista mun- 
■ kaverseny céljainak ismertetése 
, volt. Ezután a műszaki szervek 

feldolgozták az egyéni, csoport- és 
osztálynormákat, majd rámutat' 
tak a szocialista munkaversenyek 
jelentőségére, különösen az egyéni 
versenyvállalásokra- Mindezek után 
az egész üzemben egyéni, csoport*  
és osztálygrafikonokat állítottak 
fel, melynek vezetésére minden 
egyes dolgozót kioktattak. Mintegy 
két hét muh'a a munkásság egy 
üzemi ülésen normájának 30—80 
százalékos felemelését vállalta.

A Herbák János-műv« knél meg
szervezőt! szocialista m’inkavcr- 
senv rendszerét valamennyi hely: 
(izem átvette. A rendszer bevált, 
mert amint a szoctal'sta munk<>- 
verseny egyes szakaszainak lezá
rásakor az. eredmények — ha nem 
is vnlam*  nnyi üzemnél - - ngrí<.- 
szerű növekedése igazolja. így nv 
már elsősorban a termelés meny 
ayiségi fokozásának je’szavn meilé 
különösképp, n u minőségi fernu'- 
lés lép előtérbe. amint azt nz 1949. 
évi Általán'}» Gazdasági Terv ki
fejezetten kimondja



A Szovjet írók Szövetsége 
vezetőségének Xll-ik 
plenáris ülése

A^ .irók moszkvai központi há- hogy a mai lett irodalom alapté- 
aában december második felében mái: a szovjetiettországi emberek 
tartották meg a Szovjet írók Sző- ideológia: gyarapodása 6 a régi és 
vétségé vezetőségének XII. ple- az uj között minden téren meg*  
náris/ülését. Az elnökség tagjait a nyilvánuló küzdelem. Az irodalom 
Szovjetunió legjelentékenyebb irói azonban még nem tárgyalt min- 
közüh. mint A. Fadejev, K- Szi- den időszerű kérdési és gyakran 
monov, A. Szofronov*  Lr Leonov, kifejezési formája is kívánni valót 
K, Fedin, Sz. Mukanov, A. Szí- hagy maga után. Vannak még a 
rasz, N. Tihonoy, V. Kozsevnikov*  nyugati reakciós irodalom felé haj*  
c. —1—a n^pj dg- jd bizonyos irányzatok s ezek ki

küszöbölése végett erősíteni kell a 
bírálat éles fegyverét.

A. Szurkov ugyancsak a lett

A? •.

S». Martak, valamint * né[ 
naokrata országokból érkezett ven
dégek közül választották-

Ennek * plenáris ülésnek a fel
adata-volt az örmény, lett és kazak Írók legjelentősebb írásait elemez- 
írodálom fejlődésének, továbbá a te, megállapítva, hogy ezek néme- 
szinmüirodalom' és a mozgókép- 1 
színház-.‘helyzetének az elemzése.

A- -■ Sziraszt az örményországi 
Szovjet írók Szövetségének az el
nöke az örmény irodalomról szóló 
jelentésében rámutatott arra, hogy 
az örmény-irók . munkáiban volt 
Irányzat a műit' idealizálására s 
némelykor szűklátókörű polgári 
nacionalizmust fejeztek ki. A bí
rálatok nyomán azonban az idő
szerűségek- felé ford-tották figyel
műket, - >z' uj életből, a kolhozok
ból, üzemekből és gyárakból vá- 
lasztva tárgyukat^a Honvédő Há
ború. eseményeit tárgyalva s has&. 
nálvá‘a szovjet hazafiság kínálta 
kiapadhatatlan témaforrást. A még 
meglevő fogytékosságokat egyes 
írók; á marxi-lenini elméletben va
ló ismereteinek az elégtelensége 
1 'Í__2Z' _
ben- az örmény irodalomnak mé
lyítenie kell az írás szocialista tar- 
talnxa; és.nemzeti formája ■ közötti 
kapcsolatot. ,

Ugyané .kérdéssel foglalkozva, K. 
Számonov ’ megállapította, hogy az 
örmény irodalom hiányosságai a 
mult irodalmi, örökségének a válo- 
gatás' nélkül átvételéből és ideáli- ___________ JC_
zálásából erednek. . Különbséget lentést nyújtott be ,3. szovjet șzin. 
kell tenni aközött, ami érték, hala- müirodalotn, a Szovjetunió Kommu. 
dó s foiradalmi volt s aközött, ami . nista (bolsevik) Pátija Központi Ve- 
hanyatlo. szimbolista .és„reakciós-. . ^tőségének a szMházak 1946 august

A Lett Irök Szövetségének a tit- tus 26-a utáni műsorára vonatkozó' 
j»M?k .:rámutatott ..arra, határozata ■ után" ciumei. tí r*

lyike önkényesen oldja meg az 
összetűzéseket s hiányzik belőle a 
mély lélektani elemzés.

Sz. Mukanov, a Kazaksztání 
Szovjet írók Szövetségének az el
nöke abból a megállapításból in
dult ki- hogy a kazak irodalom az 
Októberi Forradalom eredménye. 
A kazak irodalomnak segitenle 
kell a Pártot a szovjet emberek 
komminusta szellemű nevelésében. 
Egyes Írók elkövették azt a hibát, 
hogy csak a mult felé fordultak 
tárgyuk megválasztásában s nem 
foglalkoztak időszerű témákkal- 
Mégis, nagyon sokan merítettek 
abból a forrásból, amelvet a kom
munizmusért dolgozó mai lüktető 
élet jelent.

B. Gorhatov, a Szovjet írók Szö- 
_ vétségé titkárságának a tagja, szin-

magyarázza. Uj lendülete érdeké- tén á kazak irodalom helyzetéről be- 
srólt. Főleg Kazaksztán történelmé
nek marxista szellemű elmélyítése 
szükségességét hangoztatta a mult 
idealista eltorzításának az elkerülése 
végett s kiemelte a fiatal kazak író
kat, akik bátran fordulnak a szovjet 
élet uj vonlai felé s . realista. módon 
tárgyalják azokat.

A. Szofronov december 17-én je-

! Az „Eladott menyasszony**  

bemutatója as$ Állami Magyar Operában
A Habsburgok legsötétebb politi

kai és kulturális elnyomása Idején 
született meg a csehek legnépsze
rűbb népi dalműve, az „Eladott 
menyasszony." A nemzeti ébredések 
idején, mikor Európa az abszolutiz
mus Igája alatt nyögött és a francia 
forradalom hatása, annak eszményei 
nyomán a kis népek saját nemzeti 
kultúrára vágytak. Tudták, hogy az 
igazi népi-nemzeti jelentőségű mű
vészet terméke jelentőségében nem
zetközi. És éppen ez volt az, amire 
szükségük volt, hogy a müveit vi
lág figyelmét elnyomottságukra és 
szabadságvágyukra tereljék? Smeta- 
na volt az a cseh zeneszerző, aki 
népének zenei sajátságait közös ne
vezőre tudta hozni az európai zene
művészet akkori eredményeivel, ö 
alapozta meg a cseh népi dalmüvet 
és ezzel kicövekelte korszerű muzsi
kájuk irányát. Zenéjét honfitársai 
egyetemlegesen nemzetinek fogadták 
el. Smetana azonban ezentúl a cse
hek mai műveltségének előfutárja 
lett, mert művészete olyan, mintha 
az a nép szelleméből, kedélyéből és ___
leikéből fakadt volna. Különlegesen sága. Smetana daloskedvének nin- 
az „Eladott menyasszony" cimü vigr . csen az Ilyen zavaros zenebonához 
operája hazájában a szó legigazibb semmi köze. Ezt a muzsikát az em- 
értelmében népi tulajdon, a népsze
rűség legeszményibb fajtája.

Smetana zenéje, rokonságot, mutat 
Chopinéval, akinek művészetét oly 
végtelenül tisztelte. Ez a muzsika 
optimizmussal teli+ett, benne kihang
súlyozza a szebb és jobb í Jövőben

Mint a francia „opéra comlgue", 
a XVIII, század második felében, 
úgy az „Eladott menyasszony" is a 
vigoperának azt a fajtáját adja, 
mely a tragikum és komikum határ- 
mesgyéjén mozog.

Ez a dalmű azért tudta a cseh 
népi tömegeket megnyerni, mert 
dallamvonala, ritmikus mozgásai a 
cseh nép kedélyében fogamzottak.

Az „Eladott menyasszony" nem 
szól egyes kiválasztottaknak; hanem 
abban mindenkinek gyönyörködnie 
kell, aki szereti a muzsikát. Fokoz
za értékét szerencsés és szórakoztató 
szövegkönyve is.

Mostanság sok szó esik a forma
lista muzsikáról, olyanról, melyet 
csak kiváltságosak élveznek és igy 
nem szólhat a tömegnek. Az úgyne
vezett „mai zenéről" vitatkoznak, 
melynek dallama érthetetlen, rit
musa kiagyalt. A muzsikának ez a 
fajtája ez, melyet; vadzenének ne
veznek általánosan és semmi köze a 
néphez. E muzsika ellen tiltakozott 
nemrégen a Szovjetunió Kommunis
ta (bolsevik) Párt Központi Bízott-

berek millióinak örömére irta. Ezért 
dicséretes, hogy a kolozsvári Állami 
Magyar Opera mindjárt alakulásá
nak legelején .műsorára tűzte. Bizo
nyos, hogy, tömegeinket ez a mű ér
dekelni, szórkoztatni és nevelni 
fogja. Ezt bizonyítja asz a siker is, 

való hitét bizonyítja. Művészetében-melyben a müvet, karmestert (Ró- 
a cseh'nép történeti múltját eszmé- nai Antal) és a szereplőket (Sallay 
nyesiti éshisz népének felszabadó- Margit, .Melegh Kató. Orosz Bea, 
fásában. 1 Trenka Évi, Vida Viktor, Márki

Alfréd, Kallós József, PüHök Géza, 
Sugár Jenő és Kapusi László) a kö
zönség részesítette.

A darabnak tartalmát helyesen 
hangsúlyozta ld Sarlai Imre. A falu-, 
elevenedik meg a darabban. A zsi" .5 
rosgazda leányát hozzá akarják 
kényszeríteni egyik kulák gyenge
elméjű fiához. A leány azonban sze- ’ 
gény legényt szeret. A falu népe 
visszautasítja ezt a módszert. Végül 
is hosszas bonyodalmak után elégté
telt kap a nép helyes erkölcsi ér
zéké és a szerelmes pár egybekel-i . 
bet. Ez Sabina K. szövegkönyvének 
rövid tartalma.

Az előadás szép és jó volt, fej
lődést mutau a fiatal együttes előbbi 
bemutatójához képest. A színpadi 
képek frissek voltak (Szakács 
György), az énekkar fegyelmezett 
volt és tisztán énekelt, öröm volt 
nézni a kórus lelkes, játékoskedvli 
munkáját, mely Péterffy Istvánt, a 
karigazgatót dicséri. A jelmezek is . 
színesek, üdék, voltak. Szopós Klára 1 
helyes érzékkel nyúlt a népi kosz- . 
tömőkhöz.

Az énekesek közül kitűnt Sallay ‘ 
Margit szépen iskolázott, tisztán 
csengő hangja és jó játéka. Az utol
só felvonás áriája megérdemelte a 
nyiltszlnitapsot. Mellette Orosz, Bea. 
az aggódó szerény anya szerepében 
jeleskedett. A férfiak közül Püllök 
Géza tűnt fel, Kezal nehéz és ké- 
nyes buffószerepében és Kallós Jo~ 
zsef szépen fejlődő, csengő Urai te
norjával (Karéi).

A kitűnő estély legnagyobb meg
lepetése azonban Márky Alfréd volt, 

tásáért érdemel meg minden ells*  
mérést, hanem muzikális éneke tó 
messze kimagaslott az együttesből- 
Sajnos, hangja nem áll arányban 
azzal a széles skálával, azzal a tra- 
gikus és komikus határán mozgó 
színpadi teljesítménnyel, mellyel, a 
közönséget megajándékozta. Jankója 
olyan meggyőző, hogy bárhól jrneg" 

inéveí sir£ másikkal nevezett, érez- 
te, hogy a komoly művészettel táp
lálkozott. . _

A zenekar is biztosain illeszkedett 
be az együttesbe; Rónai Antal, hatá’ 

■ rozottan és megbízhatóan vezette, 
muzsikusait. Kár, hogy ■ a leBdlsmer .. 

(Levelezőnktől.) ’4: retesen kidolgozott nyitány piánói? a

.f
aki nemcsak remek színpadi alaki" ’' ———————

Járási MNSz^kulínrvérsenyék 
megyében

^nek értékes serogszmdőjéhes nyuj. 
tottak keretet ...........
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FELVINC. — (
Magyar Népi' Szövetség felvind 
ifjúsági csoportja jólsikerült kul-

hangja nem áll arányban 
széles skálával, azzal a tra-

TORBA. (TndSwrónk jjrfenti). -
Torda megyében január 2-án befeje
ződtek a MNSz járási feulțurverae- 
nyei. ,

Turban és Várfalváu december
3(Kán zajlott le a járási -yemeny, me
lyen a résztvevő“külturesoportok te- 
jr^>behí?o’iyírótták.lelk®sjié§\önta^ar.

^.tos^- haiadóértelmü' töre^e^X®t5
.Ár'- A várfalvi versenyén -Mészkő ifjú. .. . . . .jVlaffVar Unora. ^előadással kezdte meg az uj esz- zelebbi szimfónikus hangversenyt

r j St. Szavalókórosa kivívta azt az ^ndőt Sangereanu A. román és megismételni j

.. zenekarának szimfonikus 'S,1 ''"* “***J' söpört további s:ker reményével ve- lonc,. négyfélvonásos színdarabjananSVerSOUV© hét részt a m^yei versenyen. Vár fcerűif bemutatásra Szabó Lajos

SOÍXlZmR. _ Az Állató Ma- dapesti sajtó nagy elveréssel irt. a. ^™1 szántén első/helyró keniít. 

gyár Opera kedden, január. H-én kiváló fuvolaművészről. Pop Dumitru tordaturi járási verseny győzte-
tartja Jdei negyedük szimfónikus Mozart D-dur fuvolaveișenyet jáí- ««i: szavalatokkal Szind község, nép. 
hangversenyét. A hangverseny miiso- sza zenekari kísérettel. Rossini „Sze- táncokkal Túr község ifjúsága.^ A 
ran^— az opera eddigi, müsorpoliti- villái boubély" eimü müvének ismert tane^oport „esurdongolo -jj
kajához hiven — ezúttal iș a népi nyitánya mellett két újdonságot is osztatlan sikert aratott.

színházban elvesztek. Érdemes lén- . 
ne ezt a teljesítményt egyik légkö

•X- ‘

—;
A balett. ötletes és kedves volt. 

A Polka szerencsésebb volt a Füri*  
antnál. a cseheknek ennél a. magsa 
vérmérsékletű nemzeti táncánál. -*■;  
Horváth Géza mestert dicséret il
leti, mert táncoskara, ha még mész- . 
sze is van a tökéletestől, határozot
tan fejlődött. Bizonyos, hogy amit 
ma mozgásban szegényesnek talá
lunk, rövid időn belül ki fogja elé
gíteni a mai igényeket Gárdája fia
tal és rugalmas, jő anyag, melyet 
lehet alaki tani.

Az „Eladott menyasszony*  kitűnő ' 
előadása azt a remek szellemet, a 
szorgalmas és fáradtságot nem is- , 
merő munkát dicséri, mely jellemzi’ 
fiatal népdalsztoházunk eddigi be-\ 
mutatóit.

LAKATOS ISTVÁN IMRE ;

falva séin hagyta’ magát 9 táncepp- átdolgozásában.
A kulturesoport minden tagja, de 

különösen Schatt Piroska, Szabó 
Pál, Schatt Ica, Teyies Manci. ör- 
dögh Sára és Kiss Lajos tűnt ki. 
Az előadás kísérőzenéjét Berki Zol
tán és zenekara szolgáltatta. A 
rendezésért Seb ön au er Józsefet il
leti elismerés, a diszletkért tpedig 
Bokor Margitért.

A felvinci közönség számára kü
lön meglepetés volt a háború alatt 
elromlott színpad újra elkészítése és 
korszerű felszerelése.

A román—magyar barátság jegyé
ben végbement kulturelöadás zsú
folt nézőtér előtt zajlott le.

tájához híven — 1 . ___
zenébőr fakadó szerzemények vannak 
túlsúlyban. A. hangversenyt Demian 
karnagy vezényli, akinek legutóbbi 
hangversenye után joggal vállhatunk 
szép sikert ’ ’ ■

A hangverseny'szólistája Pop Du
mitrii.akinek legutóbbi hangverse. _ ________  ___________ _______
nye-Budapestén volt az ottani fílhar- senei esemény s növeli a keddi szim- „ „___
monikusókkal s ez alkalomból a bu. fónikus hangverseny sikerigéretét. ’ zó földműves ifjúság népi művésze-

A gyéresi versenyen kitűnt Eger- 
begy község 80 tagú dalkara a „Csil
lagos dalok"-kal és fegyelmezettségé
vel. Ugyancsak sikeres volt Petőfi 

ság nálunk. Viski Sándor Kolozsvár- Sándor „1848“ című költeményének 
ról elszármazott komponista két ma- 1 ’
gyár táncának a bemutatása szintén és a „csürdöngölő" tánc.

bemutat az opera szimfonikus zene
kara. Prőkof jev ..Péter és a farka
sok" ciznü' szimfonikus meséje — szö
vegét Dorián Ilona mondja — ujdon-

az elszavál ása, továbbá a „csalogató"

A járási kulturversenyek a dolgo-

GEORGI GULIA

Fordította: 
Szilágyi András tavasz

(27-tk közlemény)
Ekkor terjedt el a hír Keszu 

Mirba még izgatóbb rendkívüli, 
munkakezdeményezéséről. Sza
mokkal dobálóztak az előrelátható 
kukorica- és dohányterméssel kap
csolatban s a Rasitról szóló szavak 
élhalványodtak, elvesztek az em
beri beszédek ütemes habjaiban.

‘Az u) hirt élénk érdeklődéssel 
fogadták. Valóban, Keszu Mirbát 
lehet bizalmatlanul fogadni, lehet 
egyetérteni is vele, de már maga 
a nagy termésről szóló álom is 
pompás volt.

A kérdésre, amelyet a fiatal 
szántócsoportvezető találékony ter
veire vonatkozólag a faluszovjet 
vezetőjéhez intéztek, Nikuala csak 
bizonytalanul válaszolt. Nyilván
valóan nem tudta elhatározni ma
gát arra, hogy jóváhagyja, más
részt elvetni sem akarta, mert. 
tudta, hogy végül mégi» ml jön ki 
belőle. Helyzete a pl ttypalatty 
madá-énál ü nehezebb volt, ami-

1 VILÁGOSSÁG

réi pedig azt szokták Szákenben 
mondani: ha ülve marad, az se jó, 
ha fölrepül, az is végzetes lehet 
számára. ( . . i

Bármilyen furcsán hangzik, Ke- 
szunak az irgalmasság sziklájával 
kapcsolatos tervei a legjobban a 
szövetkezeti üzlet vezetőjét, Ada- 
murt érdekelték.

„Rasit, nem találtak valami port 
az ezüstmezön?" kérdezte megját
szott közömbösséggel barátjától.

„Talán dinamitat?" felelte Rasit 
ellenkérdéssel. Gondolatai a leg
utolsó ivászat óta kissé zavaros
ságban leiedzettek.

„Azt mondják, hogy a szikla na
gyon értékes.'" „Különös dolog ez 
nagyon!" tette hozzá elgondol
kozva.

Rasit egyébként már messze járt 
a földi ügyektől. Anélkül hogy 
az ivópajtásokkal törődött volna, 
hirtelen olyan köszöntővel állott 
elé, amely az előbb elmondottak
kal semmiféle összefüggésben nem 
volt.

„A sreretemrer mondotta és egy 
hajtásra kiürítette a poharát.

Adamur megértőén rákacsintott. 
„Amellett a föld még az 

enyém!, . “ folytatta kis iaó múl
va és hozzátette sóhajtozva: „Az 
enyém volt!"

„Melyik föld, A damuri"
„A föld és a rajta kunkorodó 

szikla is az enyém! És most va
gyont facsarnak ki belőle, bará-‘ 
tóm! ..."

„Na és aztán, Keszu nem esett 
a fejére, nem ad belőle neked!"

„Komolyan gondolod? Hisz ro- , 
kanom . . ."

Rasit megmutatta Adamurnak 
az üveg alját, ezzel jelezte, hogy a 
pohár üres. Ismét megtöltötték.

„BeszA'j vele, Adamur, sírj és 
könyörögj neki, hátha mégis lesz 
valami ... Á ml Szókénünk1 
medverbarlang, talán szerencséd 
lesz . . . gondolj arra, — ez a 
Szákén, egyetlen a maga nemében 
és talán páratlan is .. .*

Jíeszu minden hájjal megkent 
legény", nyilatkozott Adamur. 
„Azt mondják az egész világot be
járta gyalog . . . Na, jöjjön, ami
nek jönnie kell!" (Folyt '*ljuk,

fiz állami Magyar Színház és az állami Magyar Opera ■ 2-
---------------- ------------------- 1 KÖZLEMÉNYEI I—

Gergely Sándor nagyhatású színmüve, a VITÉZEK ÉS HŐSÖK teg
nap este is zsúfolt házal hozott. Egyelőre ma, szombaton délután if
júsági előadásban és holnap, vasárnap ugyancsak délutáni előadásban 
a nagyközönség részére van műsoron, a nagysikerű színmű.

Szombotan este Gogolj mulatságos komédiája, a LEANTNÉZO tölti 
H a műsort a bemutató teljes szereposztásában, pazar díszletekkel és ■ 
jelmezekkeL

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton délután 4 órakor ifjú- LEÁNYNÉZŐ. Bérlotszünet. Jegyek 

«ági előadásban: VITÉZEK ÉS Hő- sorszáma: 180 -
rxir t z ,„n Vasárnap dé'u+án 4 órakor: VTTfc-.-SŐK. Jegyek somáma: 179. ZBR És nösöIL JcgycJc

Szombaton este fél 8 órákor: ma: 181.
AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Vasárnap este fé] 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. B-bér)e« 
Jegyek sorszáma 182.

M O Z I K M 11 R n A :
KOLOZSVÁR:

CAPITOL: A piros nyakkendő.
Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÖ (volt RIO):
Gyilkosok közöltünk. Főszerepek
ben: Hildegard Kacs, Elli Burgmer, 
Erna Eajlmer.

MUNKÁS MOZGO (volt CORSO): 
A makrdmos hercegnő. Előadások 
kezdete: 4, 6, 8 órakor.

POPULAR: VUxar a hegyekben. 
Előadások kezdete: Fól 4. fii 6, fél 
8 és fél 10 órákor. Vasárnap fél 12 
órakor matinó.

SELECT: A

Előadások kezdete: Fél 4, fél 6f fél 
8 éa fél 10 órakor.

URÁNIA: Vihar a hegyekbe». 
Előadások kezdete pontosan: 3, 6. 7 
és 0 órakor.

UJ IDŐK: 
Újdonságok, 
kolhoz. 3. A 
4. A Jeni-tej 
én technika.

NAGYVÁRAD:
TRANSYLVAITTA és GORKO (▼. 

CORSO): Frldolln kalandjai. Szelle
mes mulattató német film. (4, 8, 8.) 

SCALA: Emberek a határon: FCr 
piroe nyakkendő, szerepben: JarniU Kuzandova.

1 t)-ik «zdmu híradó. 
2. A Vörös Október 

szervezet ujjástWetöse. 
folyó, 5. A tMrfofM’iy

I



‘flswzer 10íoméleres forradalmi arcvonali 
Kelel-SÍzsiában

Győzelmes húréban Ázsia népei
lobteatották itt ib a forradalom 
tüzet 3 az Indonéz Kommunista 
Párt vezetésével most már teljes 
egységbe kovácsolódoft indonéz 
nép szabadságharca ott lángol a 
még ineg sem erődített imperia
lista bástya tövébe». S ne feled
jük el, az indonézek szabadság- 
harca «era csekélység. . Többezer 
szigetből álló szigetvilág (a leg
nagyobb szigetek Borneo, Szumát
ra, Jáva, Celfbesz, Madura) hef- 
vei»millión.vi embere liarcel...

FORRADALMI MOZGAL
MAK INDIÁBAN

A nap-nap után befutó jelenté
sekből tudjuk: India is lázong- 
Mmcen vallási ég faji uszítás el
lenére (régi módszere ez minden 
imperialista hatalomnak) az öt
százhatvan „független" fejedelem
ségre és két nagy országra, Hin- 
dusztánra ég Pakisztánra1 (ez pél
dául két különálló területből áll, 
egymástól 1700 kilométernyi tá
volságban) szakított Indjában fór" 
radalini mozgalmak lángolnak feL 
Hájderabad 2500 városában és fa
lujában kommunisták által veze
tett rendszer került uralomra, 
g ott teljes egyetértésben éltek 
hinduk ég mohamedánok.

Mao Ce Tung, a Kínai Kommu
nista Párt elnöke mondotta:

„Az amerikai reakciósoknak ne
héz terhet kell cipelniük: az egész 
világ reakciósait kell támogatniok. 
Ha ez a támogatás balul üt ki, 
akkor az egész imbolygó oszlopra 
épített tákolmány összedüL"

Nos az „erősen imbolygó o®> 
topra épített tákolmány" már erő- 
gén dütedezik. ■ 
, NAGT EiL'HíK.

'A világ legnagyobb földrész»!..- Szibéria hatalmastérségein nugte- 
l^zsi»... 44 millió négyzfetkilomé' 
ier, s az emberiségnek jóval több 
mint fele, egymüliárd 239 millió 
ember . lakik ijt. Feneketlen kin
csesbányája volt ez a gyarmatosí
tó uraknak.

De csak volt! Mert Ázsia arcu
lata megváltozott. Ma már nem a 
mesterségesen elbuțitott, igát von
szoló százmilliók földje- Ázsiának 
több mint fele már megszabadult 
g gyarmati elnyomástól. Az Októ
beri Nagy Szocialista Forradalom

remtette a modern nagyipart és 
mezőgazdaságot.

Ez a fejlődés nem állott meg, de 
nem is állhatott meg a szovjet ha
táron. Itt volt a követendő példa 
s valóban a második világháború 
után a gyarmati és félgyarmati or
szágok felszabadító mozgalmai uj 
lendületet vettek. Ázsia, amit 
annyi ideig a „megmozdíthatatlan, 
lomha tömegek-‘ földjének nevez
tek, ma a. forradalmak és szabad' 
ságharcok lángoló világrésze.

KETTÉROPPANT AZ IMPORT A L7ZMÜS GERINC®

1948 esztendejének • legjelentő- pott a gyarmati imperialista elnyo. 
feebb eseménye kétségtelnül az, mák elleni felkelés tüze. Terror, 
hogy Ázsiában Észak-Kinától és ravaszkodás, semmi sem tudța 
Deí-Koreától az indonéziai Jáváig megakadályozni ennek az óriási 
és Célébeszig, azaz egészen a né- méretű forradalmi frontnak a ki
hány millió angol lakosú Ausztrá- alakulását és sikereit. 
lia tőszomszédságáig, magasra csa~
v ^FÖLDCSUSZAMLÁS" KÍNÁBAN •

Mi történik Kínában? Mi °ha 
a kínai „földcsuszamlásnak" — 
ahogyan az amerikai lapok Csang- 
Káj-Sek katasztrofális vereségeit 
nevezik? A válasz egyszerű: fel
kelt a nép, amely megelégelte o 
külföldi elnyomók ég belföldi cin
kosaik elnyomó uralmát és a doL 
gozók harcos pártjának, a Kínai 
Kommunista Pártnak vezetésével 
győzelemről győzelemre halad az 
ország felszabadításában.

Igen, Kína északi felében „történt 
.valami": «j hatalmas népi demo
krácia született. ;;

kaț S éppen így elveszett & 
szerű felvonulási terep és ember-' 
tartalék egy szovjetellenes táma
dásra is-

Ázsia s a viliág legnagyobb lé
lekszámú c.szágf -ól tehát vissza 
kellett vonulatok -z imperialisták
nak

Lássuk csak sorra őket.

MOSZKVA

Az idén 5650 villamossági központot építenek a SajvjetuniőfeoL 
Az elmúlt érvbon 2000 uj villamosssági központ épült & .a Szovjetunió 
legtávolabbi részébe is eljutott az elektromosság,

NEW YORK
Az Egyesült Államokban a Mar^hall-teiv és a fegyverkezési ver

seny ellenére folyamatosan csökken a termelés színvonala 8 ma. már a 
20 évvel ezelőtti béketermelés színvonalát sem éri el. A nagyvállalatok 
az árak ugrásszerű felemelésével azonban elérték, hogy a hasznok az 
eddig ismert legmagasabb színvonalat érte el. A tőkés vállalatok haszna 
1939-ben 6 milliárd, 1947-ben 18 millióid, tavaly pedig 21 milliárd dol
lárra rágott. Ezzel szemben a dolgozó tömegek életszinvanala állan
dóan csökken.

SZÓFIA
A Bolgár Népköztársaság uj költségvetése 22 százalékká! nragágább, 

mint a tavalyi. A költségvetés 27 százalékát üzemeik, villanytelepek;, 
vasútvonalak és utók építésére használják fel, 20 százalékát pedig-köz- 
egészsfeiigyi és művelődési oélokra. A hadügyi kiadások mindössze J0 
százalékát teszik ki a kiadásoknak, ellentétben a kapitalista államokkal, 
ahol a költjségvetfenek legalább egyiharmadát emésztik fel s katonai 
kiadások. • . \

FRANKFURT. . -
A Wall-Street pénzügyi köreinek a® a véleménye, • hogy Nyugafcné*  

metosszág folyton növekvő költségvetési hiányai uj pénzügyi reformot 
tesznek gsükségessé.

BOMBAY
15 ezer boanbay-i egyetemi hallgató szerdán sztrájkba lépett; A 

rendőrség megtámadta a diákokat és számodat letartóztatott közülük.
RÓMA ■ ■

Róma tartományban, Castelli Romani vidékén az ipari és merőgaZ- 
dasági munkások sztrájkba léptek, Puglia vidékién 100 ezer mezőgazda- 
sági munkás sztrájkok <

PARIS
Óriátá pénzügyi botrány tőrt ki Franciaországiban. Henry Freensy 

De Gaulle volt miniszteréről és hizalsffitta munkatársáról bebispnyeáo- 
dott, hogy hatalmas sikkasztásokat követett él. Az ügyet a ,Jj5Hmaa.- 
uité", á Francia Kommunista Párt lapja leplezte le.

HÁGA
A holland lapok közük, hogy as indonéziai holland hatóságét 

olyan rendszabályok életbeléptetését tervezik, ami le&etővé teszi min
den olyan indonéz állampolgár letartóztatását, aki más politikai nfeév 
tekét vall, mint a megszállók. Jáva és Szumátra szigetén máris fetei- 
mag gyüjtótáborokat állítottak feL .. ; ;

S ez a népfelszabaditó hadsereg 
letiporta Csang-Káj'Sek legmoder*  
nebb, amerikai és japán felszere
léssel ellátott hadosztályait, hogy 
pontos számot idézzünk, alig fél 
esztendő alatt 174. hadosztályt s 
ma már a Csang-ekiól zsákmányolt 
amerikai tankokon rohamozza 
Nankángot. Mi volt a „titka“ a 
néphadsereg sikerének? Az, hogy 
minden katonája tudta, miért har
col — a nép szabadságáért. Ezzel 
a „titokkal" szemben tehetetlen
nek bizonyultak Csa-ng-Káj-Sek 
zsoldos seregei,

.VISSZAVONULÁS KXNABél'

Kínában aa imperialisták, első
sorban az USA nagytőkései eb 
vesztették a legfontosabb jövendő 
piacukat» ama bizonyos sokat idé- 
zetț négyszázmillió fogyassstót". 
Micsoda zsteos tőkebefektetési le
hetőségek kínálkoztak, micsoda 
hasznokat lehetett volna bezsebel
ni’ A néphadsereg „amerikai" 
tankjai letiporțâk ezeket az álmo-

HARCXIL BURMA ÉS MALAIFÖM KfePE

Burma, a brit vilábirodalom ben a kemény, harcokban meged" 
egyik leggazdagabb gyarmata. In*  ződött maiáji partizánokkal 
nen szállítják a világnak a fep- Ha odébb lépünk egyet észak-

' ‘ * ............ tL ’■ ” '~_k — persze ez amolyan
hétmérföldes csizmával tett lépég 
«— eljutunk a régi francia Indokí
na legnagyobb országába,. Vieit- 
Nam-ba. Ez a 25 millió lakosú or
szág gyakorlatban már majdnem 
teljesen felszabadnlfnak tekinthe
tő. Az ország területének 95 s®á- 
zaléka a szagadsá^harcosok, illet" 
ve a Független Viet-Nam Köztár
saság birtokában van.

HEJTVENM1LLIÖ ®EBER
HARCOLt

A közös holland-amerikai orv- rendszerét és azt demokratikus ala*  
támadás Indonézia ellen túlontúl pokrá helyzete. Az adóügyi törvé- 
ismeretes, hogy részletesen kelle- nyék közül a házadó törvény is le
ng foglalkoznunk vele. Ennek a nyeges újításokat tartalmaz, amelye- 

-j,;,......... támadásnak célja az lett volna, kot az alábbiakban ismertetünk:
dáÁ A maláj nép nem elégedett hogy e számtalan lángoló forr adni- A január 1-ével megszűnt 27 szá-

' '' ml góc között / valamiképpen ki- játékos rendkívüli házbéradó és a kü-

közöiti összeköttetést. Kina elve- törvény értelmében házbérjövedelem- 
nek számítanak a lakbérek, a tulaj
donos által elfoglalt lakrész hérértó-

több rizsét, évi 40 millió mázsát, keletnek 
rengeteg ag olaja, ólma» wolfram- 
ja, gyapotja, gumija, cinkje és re
ze. Az angolok összeszürték a le
vet néhány barmai munkásáruló
val de a nép nélkül csinálták a 
számítást. Burma népe az üldözött 
szakszervezetek és a Kommunista 
Párt vezetésevei megalakította a 
Nemzeti Felszabadító Hadsereget s 
azóta kemény partizánharcokban 
egyre közelebb nyomul a főváros
hoz» Rangunhoz, f ' .

Malájföld keskeny hosszú felsé
get, csúcsán a nagy hadászati fon
tosságú Szingapúrral. Ez Nagybrij 
tannia legfontosabb dollárszerző 
területe, hiszen itt bányásszák a 
világ óntermelésének egyharmar 
CA. „__ ;ij
meg a japánok kiverése után az 
angolok állal kínált látszaffüggete 
fenséggel, az elégedetlenség napról 
napra fokozódott s a Felszabadító 
Hadsereg létszáma hamarosan el
érte a százezer főt. Az angolok 
falvakat égettek fel, halálosztago
kat küldtek a szabadságharcosok 
ellen, ezzel azonban csak a gyűlö
letet szíthatták maguk ellen, de 
nem törhették -meg a szabadság
harcot. Ma a britek legjobb ezre
déi harcolnak — a sikerre való ki
látás nélkül — a maiáji őserdők-

A latig-Cse-Kiaiia mentén 
tör Hankino felé a néphadsereg

SSZÁK-SHENSL M „Uj Ki- szabadító néphadsereg csapatai Ugyanakkor elrendelték arf 
na" rádióállomás felhívást intézett teljesen megsemmisítették a Kuo- 18—45 év közötti férfiak öss&áw 
a Kuomintang Sgu^Cgau és Peng- mitang egy hadtestét Tas-Hsu-nál, gát általános mozgósítás celjabo-. 
Fii közötti arcvonalán álló Kuo- a Jang-Ce-Klang folyó mentén, Mialatt a Kuomintang-hadereg 
mintag-k-atonákhoz, felszólítva mintegy 100 kilométerre keletre a® utolsó kétségbeesett ©rőfesii- 
őket hogy csatlakozzanak a kínai NankingtőL léseket végzi, a nyomorúság hjhe-
felszabadító néphadsereghez. De- A katasztrofális vereségek kö- tétlen mértékben növekszik Kuo- 
cemher utolsó hetében több mint vetk^zményeképpen a Kuomintang minteag-Eisabaiț. Sangháji jelen- 
3000 Kuomiatang^atona szökött hadserege teljeses szétes&ben van, tég közli, hogy naponta szazával 
át á néphadsereghez, többek között A csapattestekben mutatkozó találják Sangháj utcáin a. megfa- 
egy tüzérszázad, telje® felszere- óriási hiányok pótlására Csang- gyott embereket. Legutóbb egyet- 
léssel ég lőszerraktárával. Kaj-Sek hadügyminisztere káté- fen napon 311 megfagyott em-

Nankingból érkezett Rador-je- nai szolgálatra hívta be az összes bért, közöttük 285 gyermeket te- 
lentéa közli, hogy január ltén a fel-2fe—25 év közötti férfiakat láttak.

lilfen oMí fizetni a bérifik?'
•RITKAREST, — A január 1-án lapítják meg, a háztulajdonos által 

eleHbelóptetett uj adóügyi törvények ----- 
teljesen megváltoztatják a mult ado-

lakott lakrészek után pedig összefe. 
sonlitás utján. A bérbe nem adott és 
beépíteni szánt telkek adóköteles jö
vedelme egyenlő a ház forgalmi ér
tékének 5 százalékával.

A3 ADÓKÖTELES JÖVEDE
LEM KISZÁMÍTÁSA

__c-- — - - ----------- - . . A törvény értelmében, adóköteles 
építsék az imperialista támpontok lönleges (házbérjövedelmi adó. Az uj jövedelem a bruttó lakbérértéknek 20 

-'-y-------------   - J-i— ------- ..
szett, tehát a messze délen fekvő 
Indonézián át — közben persze 
fenékig merítve Indonézia, kincsei- he, a városok és külvárosok területen 
bői — akarták kiépitei az össze- fekvő beépítésre szánt, vagy paicel- 
köttetőst Japán és India, a két fő lázasra és építkezésre alkalmas terű
imperialista támaszpont között. letek jövedelme.
Indonéziának uj „megbízható" 
bástyának kellett volna lennie az 
ázsiai arcvonal egyik legfonto
sabb kulcspontján. Lecsaptak hát 
rá. De mi lett az eredmény? Fel*

százalékkal csökkentett összege. Ezt 
a csökkentési kedvezményt nem al<

kai mázzák a beépíteni szándékolttel
kek bruttó jövedelme után.

A bútorozott szobák lakbérébe!-a 
törvény az adóköteles jövedelem'meg. 
állapításánál ugyancsak 20 százalékos 
levonást engedélyez a bruttó lakbér
értékből.

A HÁZBÉR JÖVEDELMI ADÓ 
KISZÁMÍTÁSA

A bérjövedelmek utáni fokoza.tcea.n 
emelkedő házbérjövedelmi adót a’kÖ- 
vetkez’képpen kell kiszámítani.

lázasra és építkezésre alkalmas terü

Adó alá eső 
•évi jövedelem'

NegyedCvenkint fizetendő 
házbérjö védelmi adó

li

A BÉRÉRTÉK MEGÁLLAPÍ
TÁSA

A. lakóházas ingatlanok hírértékét 
liakbérleti szerződések alapján ál-

1— 10.000
10.000— 20.000 
20.000— 50.000 
50.000—100.000 
100.000 lejen felül

30 lej
3000
6200

16700 
36700

lej 
lej 
lej 
lej

+ 
+ 
+

32 lej
35 lej
40 le,;
45 lej

minden 
minden 
minden 
minden 
minden

megkezdett 100 Lej után 
megkezdett 100 lei utá» 
megkezdett 100 lej után 
megkezdett 100 lej után 
megkezdett 100 lej utáni

LEMONDOTT
Marskall amerikai k&lügymtniwter

WASHINGTON. — A bukaresti rádió» hírszolgálata jelenti:
Marshall amerikai külügyminiszter benyújtotta lemondását. Iramán elnök n lemondást elfo

gadta. Marcallal egyidejűleg lemondott. Ixnvett külügyi államtitkár lg. . ,
Traman elnök az USA nj külügyminiszterévé Dean Acheeon-t nevezte ki, aki néhány evvel ez,- 

előtt Byrnes akkori Hililgymtnlsztter államtitkára volt Acbeson külügyminiszter mellé Jemen We»» 
költaágyató»! igazgatót nevezték ki államtitkárrá.

A HAZBÉILIÖVEDEI-MI

A bérlő, a háztulajdonos vagy n to- 
bcrlő róstórc fizetendő lakbérből le
vonja a fenti táblázat szerinti jöve- 
vedolmi adót cs azt negyedévenként, 
mégpedig február, május, augusztus, 
november hónapokban a tulajdonos 
számlájára befizeti az adóhivatalba. 
A bérlő éa háztulajdoin>« civilt fele, 
lések a házbérjövedelmi adó befizeté
séért, tehát az adót, mnlaszlás, vagy 
késedelem esetén, bármelyik féltől 
egészében jogosan követel ltot i nz nlér 
hivatal. A bérlő abban az e-cflmn 
mcritc.siil a következményektől, ha a 
bérbeadó mngáravAllalfa az adó bofi- 
aetését. A bérbeadó háztu .. idor.rv. 
vsigy főbérlő tótelen ellenőrizni a

AT>6 BEFIZETÉSE

házbórjövedelmi adó befizotézé.t ée a 
mnlasztfist elkövető bérlőt a pénzügyi 
hatóságoknál kell feljclonteniök.'Eb
ben az esjttben mentesül a törvépv»a 
következmények alól és a bírságot a 
bérlő terhére állapítják meg..

Az. eddig hdtizrfcțt 27 százalák<> 
különleges Láz,béradó és külön 1cgré 
házbérjövcdclmi adó helyett a bér
lők a fenti táblázat szerinti házbérjö- 
vcdolmi ndól pontosan fizessék hu az 
rm’iteft határidőkben.

VILÁGOSSÁG
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^Egyedüli m&gyar vagyok
— írja nekünk levelében Alsógyékényesről idős Tóth Árpád — egy 
színtiszta román községben, ahol huszonnyolc éve élek a legnagyobb 
békességben és valóban testvén egyetértésben román testvéreimmel. 
Nem gyűlölettel, hanem oly szeretettel vesz körül a románság, hogy 
az egyenesen megható. Vájjon melyik magyar községben tették vol
na meg velem azt, hogy mint &egényebbsorsu idolgozó földműves" 
nek segítségemre siessenek és ellássanak téli tűzifával?

A nehéz idő nem tette lehetővé, hogy az erdőről hozzanak fát és 
isy mindenik a saját udvaráról adott, hogy ne szenvedjünk a hi
degtől és meleg szobánk legyen.

Hogy vannak még*  akik a nemzetiségek közti testvéri békét 
akarják megzavarni mint ahogy az újságban Vs olvasom az udvarhe
lyi esetet a brigadérossal, erre én csak azt tudom mondani, hogy 
ezek a hajtogatok éppen olyan ellenségei a saját nemzetüknek, mint 
annak, amelyik ellen bujtogatnak.

Szeretném —• fejezi be levelét idős Tóth Árpád Alsó gyékényes*  
röl —> ha kitennék az újságba ezt, hogy értse meg a nép, milyen szép 
dolog a nemzetiségek közti egyetértés és béke, és tanulja meg m'-n- 
denki, hogy csak igy lehet igazán emberi életet élni."

Ionokat.
ÚJABB DOKTORI AVATÁS zaj

lott le a közelmúltban a Bolyai Tu. 
dományegyetomesn. A jogi karon 
Gyenge Pált, a matematikai karon 

• Fejér Pált, a közgazdasági karon Gelb 
Lászlót, Gróf Miklóst, Jordáki Bé
lát, Koronka Erzsébetet és Svábi 
Edíthet avatták doktorrá.

AZ ARLUS kolozsvári szerve
zetének rendezésében vasárnap,

AZ ÁLLAMI KÉPZŐMŰVÉ
SZETI KIÁLLÍTÁST — amely 
Bukarestben 1948 december 10- 
én nyílt meg a Köztársasági Pa
lotában — eddig több mint két
százezer látogató tekintette meg.

160 EZER LEJ ÉRTÉKBEN, 
önkéntes munkával újjáépítették 
Kaplony dolgozó földművesei » 
Nagykároly felé vezető utat. Ugyan
csak önkéntes munkával építették 
újjá a knfturházat is, amit decern, 
bér hónap végén avattak fel. 
DOMAHIDA KÖZSÉG DOLGOZÓ 

FÖLDMŰVESEI 130 órán át önkén
tes munkával útjavítást végeztek. _ _________ ___ ____________

ANALFABÉTA ISKOLÁKAT lé- város villamosvasút hálózata. Az 
tesitettek Mezőpetri község kömyé- utcákon uj villamosvasút vonalakat 
kén a tanyai lakosok részér®. Az is- építettek. Az állomáshoz és a tá- 
kolák vándorjellegüek. Mezőpetri voleső városnegyedekhez vezető 
község tantestületének tagjai önkén- uj vonalakat már át is adták a 
tes munkával oktatják az irástudat- forgalomnak. Ugyanakkor befeje

zéshez közeledik annak a vonalnak 
a megépítése, amely a várost ősz- 
szeköti a traktorgyárral.

15—20 SZÁZALÉKKAL CSÖK
KENTETTÉK ■ segesvári Nicco- 
vala_gyár dolgozói az előállított 
termékek árát.

HATALMAS EZÜSTRÖKATE- 
NYÉSZETET létesítettek « fehér
oroszországi VÜejszk erdőségek- 
ben. Á telep jövedelme havonta 

1949 január 9'én nyílik meg a Vár, többszázezer rubelre emelkedik. 
megyéháza üvegtermében a ^Moszk
vai Maxim Gorkij Állami Akadé
miai Színház 50-ik évfordulöjá“- 
nak kiállítása, A kiállítás nyitva

- 9—13 és 15—19.
PÁRATLAN TERMELŐKÉPES

SÉGÉ szén fejtő gépet szerkeszt et
tek a szovjet tecnikusok. Az uj 
gép a bányászok tizeit helyettesíti 
és a legbonyolultabb műveleteket 
végzi cl. Különleges hengerek fel
színre hozzák a szenet anélkül, 
hogy munkáskezeik beavatkozására 
lenne szükség.
• ORVOSI HÍR. Dr. Farkas Gá

bor újból rendel. Mojotov-utca II.
’ Telefon: 22—03.

SZOCIALISTA MUNKAVER- 
SENYRE keltek a vajdahunyadi és 
resicai dolgozók március 6-a tisz
teletére. A terv 10 százalékos tul- 
haladását, a termelékenység 10 
százalékos növelését tűzték ki töb
bek között, versenypontként.

10 HÓNAP ALATT TELJESÍ
TIK az 1949. évi termeié^ tervet 
* temesvári Prima Banat monkásal.

ÜZEMBE HELYEZTEK a Szov
jetunióban az első tőzegssáritő gyá

rat. A tőzeget az üzemben különleges ; 
gépi felszerelésekkel vizmentesitik, 
majd préselt lápokká dolgozzák fel 
ROHAMOSAN BŐVÜL MINSK

TÖBB MINT EGYMILLIÁRD 
FORINTOT fordítanak Magyaror- 
szagon a mezőgazdaság fejlesztésé
re januártól márciusig.

8 TRAKTORVEZETÖKÉPZÖ 
iskolát állít fel Magyarországon a 
földművelésügyi minisztérium.

A KOLOZSVÁRI KÖZPONTI 
RENDŐRSÉG KÖZEI, hogy külön
böző tárgyakat tartalmaző bőröndöt 
és egy férfi télikabátot szolgáltat
tak be december 31-én. Ugyancsak 
beszolgáltattak egy pár férficipőt is, 
melyet a Mihaj Viteazul-téren ta
láltak. Igazolt tulajdonosok a 64. 
számú szobában jelentkezzenek.

CSÖKKENTETTEK AZ ÖN
GYÚJTÓK lebélyegzésének Illeté
két. Az A. jelzésű öngyújtóik Ille
tékét 1100 lejről 500 lejre, a B. 
jelzésű öngyújtók illetékét 700 
lejről 400 lejre, a C. jelzésű ön
gyújtók Illetékét pedig 400 lejről 
300 lejre szállították le. Ezzel egy
idejűleg a pénzügyrnintetérlurn az 
A. jeizfeü öngyújtó eladási árét 
az eddigi 2000 lej helyett 1200 
lejben állapította meg.
A ^PAVÁRl ÁLLAMI KÖRHÖZ 

<iol.oos.5i ónkéit/es munkává], a kór
házi betegek öleimének. feljavítására 
ao Kertes befogadására alkalmas 
hizlaldát építettek.

SZAKTANFOLYAMOT INDÍ
TOTT a biharmrgyei Rizsterme
lők Egyesülete Nagyszalontán. A 
tanfolyamnak, amely román és 
magyar tagozatokból áll, mintegy 
150 hallgatója van. A két hétre 
tervezett tanfolyam sikeresen vég
zett hallgatói bizonyítványt kap
nak, mely rízttelepkertcszi állásra

,

NÉPI siversenvek
január 16-Ud és 23-iki küzdelmeire 
Kolozsváron is nagy lelkesedéssel 
készülnek. A RDNSz felhívja mind
azokat, akik ezen a díjtalan sitan- 
folyamon és álversenyen részt akar
nak venni, jelentkezzenek a RDNSz 
Szabadság-téri helyiségében^

A Sanitaa ugyancsak felhívja tag
jait, akik az egyesület színeiben 
akarnak sízni, jelentkezzenek január 
10-én, hétfőn este 7 órakor az 
Egészségügyi Szakszervezet Berde 
Mézes-utca 2. alatti helyiségében.

Előadás 
a SZOVÍ@h Ü3ÖFÍTŐS
A kolozsvári Népsport Szervezet 

január 13-án csütörtökön este 6 óra
kor tartja még második sportelőadá
sát a a Diákház kistermében. Ezút
tal Crisan Titus dr. az ARLUS tit
kára tartja meg előadását „Sport a 
Szovjetunióban* 1 ctmmeí.

BRASSÓBAN

négy város jégkorongcsapata harcol 
a marosvásárlhciyi döntőbe Való be
jutásért. Az eddig lejátszott mérkő
zések eredményei: CFR Segesvár— 
CFR Gyulafehérvár 12:2. Traktor 
Brassó--Vasile Roaita Dicsőszent- 
márton 5:1. CFR Segesvár—Vasile 
Roajta 10:2. Traktor—CFR Gyula
fehérvár 8:1,

A. döntőbe a segesvári CFR a 
brassól Traktor ellen játszik.

A KESE
kézilabdaesapata a napokban meg
alakult. A vezetőség felhívja mind
azokat, akik az egyetemi csapat szí
neiben akarnak kézilabááznii, hogy 
esténként 7 és 9 óra között jelent
kezzenek az egyesület Molotov-utca 
3 szám alatti helyiségében.

IdSjáráslelentés
Az Európa nagyréssét boritó 

magas légnyomás hatására a ma
gasabb légrétegben enyhe levegő 
áramlik dél felöl Közép-Európá- 
ban Dyirkos, ködös, a hegyeken 
meleg, napos időjárást okozva. 
Norvégia északi részét hideg 
sarkvidéki levegő árasztotta el. 
mely folytatja utjátf Finnország 
felé.

Erdélyben folytatódott a bonra, 
ködös, de enyhe idő, a maga
sabb hegyeken napsütés volt. 
Kolozsváron tegnap délben dHj 
este 9 órakor -11 fok volt a hó- 
mérsék'rt. A légnyomás 773 mm., 
gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap c«- 
Ug: Gyenge lér/áramlós, a hm
tniek.cn továbbra l-i napos, meleg 
MS. a tóbbl virlfí'ckcn nap, he- 
kimként már fcrráll.6 ködtakaró. 
A hőmérséklet nem változik lé
nyegesen.

Vívó, korcsolyázó és ökölvívó verseny
a vasárnap sportműsorán

KOLOZSVÁR. — Vasárnap igen 
érdekesnek ígérkező sportműsora 
lesz Kolozsvárnak. A nap sportmű
sora délelőtt fél 9 órakor a sétatéri 
jégpályán a

KERÜLETI
MÜ- ÉS GYORSKOÉCSOLYAZO 

bajnokságokkal kezdődik, melyen a 
Dermata legjobbjai női és férfi mü- 
korcsojázójn kívül a marosvásárhelyi 
RATA •versenyzőt is indulnak. A 
gyorskorcsolyázó bajnokságok esé
lyese Boidis László (Dermata).

Délelőtt 10 órakor a Vasas szak
szervezet, Fejedelem-utca 17 szám 
alatti helyiségében rendezik meg a

VASAS—DERMATA 
barátságos ökölvívó mérkőzést, me
lyen. mindkét csapat a legjobb össze
állításban áll ki. A fiatal Vasas ököl
vívók szereplését városszerte nagy 
érdeklődés előzi meg.

Vasárnap délután fél 5 órakor a 
Bólyai Egyetem sétatéri tornatermé
ben bonyolítják ]e.

DERMATA— 
elmaradt N. B. I-es tőr- kanivivő 
mérkőzést. A kardeaapat- verseny 
esélyese a KESE csapata, de bárms. 
lyik csapat győz, az N. B. L máso
dik helyére kerül. Ugyancsak nagy 
küzdelem várható a tőrcsapat baj
nokságában is.

Mindkét mérkőzést bukaresti bVŐ 
vezeti.

Magyarország legjobb mfi- 
és gyorskorcsolyázói 

Kolozsváron
Ismeretes, hogy az országos mü- és gyorskorcsolyázó tajtsotaSgBW 

küzdelmeit január 15 és 16-ra Kolozsvárra tűzte kj a Korcsolyázó 
vétség, melyen az ország legjobb versenyzői találkoznak.

Az országos bajnokságokra megérkezett a Magyar KorcsotyáaS 
vétség levele is, amelyben jelzi, hogy örömmel elfogadják a Román Kdv^ 
csoiyázó Szövetség meghívását és legjobb női és férfi műkorcsolyázói
kat január 15 és 16-ra Kolozsvárra küldik. ’

láíáftosok értekezlete
KOLOZSVÁR. — Vasárnap dél- sok részére. Az első előadáson Pop® 

előtt 11 órakor, a volt róm. kath, Mihail az OSP titkára román nyeH. 
fiugimnázium (Fart<aa-utca. 2) föld- ven, Győri Endre dr a Labdartigá 
szinti termeiben tartja meg a kolazs-. Kerület titkára pedig magyar nyete 
vári Népsport Szervezet a Labda- ven tartja meg előadását, 
rugó Kerülettel egyetemben első Mindazok a játékosok, akik a va> 
nyilvános előadását, az N. B. I., N. sárnapi előadásról távoínsaradnafe^ 
B. n„ „C" liga, kerületi ifjúsági és a tavasai bajnoka idényben nes® 
a törpe bajnokságban játszó játéko- játszhatnak.

IssaBova, a ^ilág 'leggyorsabb .. 
női koresolyágőja ....

Nap nap utdw érkeznek hírek 
egyre jobb eredményről, amelyeket 
a szovjet téli sportolók érnek el. Mdr 
bizonyossá vált, hogy a szovjet spor
tolók résztvesznek a jégévad nagy 
versenyein, valamint a főiskolások 
téli világbajnokságán Csehszlová
kiában. A legjobb szereplési a szov
jet gyorskorcsolyázó nőktől várják.

A világranglista élén Marja Isza- 
kova áR, a sokszoros bajnoknő, aki 
tavaly világbajnokságot ja nyert a 
legjobb sköt, norvég, finn, Ito'Ranü 
ellenfeleivel szemben. Iszakova a 
négy szám közül kettőt megnyert és 
biztosan győzött az összetett vtlag. 
bajnoki számban is. Az idén is ssor- 
gaRnas. Mint újévi nyilatkozatában 
mondta, ebben az évben is elől akar 
végezni a világbajnokságban. A 
legerősebb ellenfelei honfitársnöi 
lesznek. „Az a vágytunk hogy a gyö. 
zeimi árbőcon mindig a szovjet Zász
ló lengjen" — mondotta Iszakova.

Naponta 15—20 kilométert fut az 
edzésben és gondosan javítja stílu
sát. Nőknél szinte szokatlan lendü

let és erő van benned
Iszakáva szerint t»,. ® sá»ejat «6^ 

a legerősebb vetélytársnöi. Tmrksp» 
ban hatalmas sikert arattak a ssei&s 
jet nők. Iszakova mögött a, másodf&d 
helyet Lidija Szelikova, a luunruM*  
kat pedig Zoja Hoiscsevnikova 
Jalta el, de a szovjet diadalt jetiemsi^ 
hogy az első tíz között még tovább 
öt szovjet gyorskorcsolyázó nő fog» 
[alt helyet. A Turkuból való hacaté» 
rés utón az első három helyzetet 
nepélyesen fogadták a moezkttái 
Dinamó-stadionban.

Rengeteg dijat nyert már Issako» 
va> akinek azonban a szovjet öszszB*  
vetségi testnevelési tanács ajándékát 
— egy gyönyörű serleg — a légbe» 
csesebb — a világbajnoki érmen 
vül. Kislánya színién jól korcsolyá» 
zik és édesanyja nyomdokaiba okot 
lépni. Egyelőre azonban — mint 
Iszakova mondja — a családot mbfj 
jóidéig a „mama" akarja képvíseZM 
a nagy versenyeken. Iszakova 231 
éves. .

BIHARI_HIREK
A SZAKTANÁCS KÁDERIS

KOLÁJA január 13-án megkezdő
dik, A káderiskola — hallgatóinak 
ideológiai nevelésével — számos 
hiányosság felszámolását teszi 
majd lehetővé-

a vAradi hordógyár sa
ját találmányu gépeivel 100 száza
lékkal emelte a termelést »z álla' 
mositoct üzemben.

A MAGÁN ALKALMAZOTTAK 
SZAKSZRVEZETÉNEK KÖNYV
TÁRA ünnepélyes külsőségek kö
zölt megnyílt. Látogatási idő: hét
főn és pénteken 1—8 óra között.

Az ,.IFJ. CSORDÁS JÁNOS" 
cipőtermelő szövetkezet munká
lni elhatározták» hogy még to
vábbi 20—30 százalékos minő
ségi javulást igyekeznek elérni. 
A szakszervezeti élet és «z ideo
lógiai kiképzés hiánya még meg
nehezíti az üzem zavartalan fej
lődését, de ennek kiküszöbölésé
vel «■ szövetkezet nagy fejlődés 
elé ínkint

A BUKARESTI HADSEREG 
SZÍNHÁZ szerdán este nagy si
kerrel vendégszerepéit a nagy
váradi Állami Magyar Színház
ban. Műsoros népi balett és ze- 
ncjátékok szerepeltek. A kitűnő 
együttes művészi teljesítménye 
osztatlan sikert aratott.
430 EZER VEVŐT SZOLGÁLT 

KI 8 hónap alatt a nagyváradi ál
lami textiláruház.

A NAGYVÁRADI ÜZEMEK
BEN 2 miHíó 500 ezer lej értékű 
aj'ándékot osztottak ki december 
30-án a munkásgyermekek szá
mára.

AZ ÁLLATEGÉSZSÉGÜGYI 
KÖRÖK és a járási gazdasági fe^ 
Idősök részére 15 napos szakmai 
tanfolyamot szerveznek-

SzarhesztSI Szenetek
Gyalul István, Herbák-gyár^ 

Javaslata nem időszerű és ’!7^. 
azzal lapunkban nem. foglalkozz 
hatunk. Küldjön más irásokafj 
főleg a munkahelyén előforduló, 
időszerű dolgokról és a termeié», 
sl versenyekről.

Valmtiny András, Bágyoiyt 
Kérelmével forduljon a MNS% 
tordamegyei szervezetéhez-

1943 január hő U-én este fél 8 órakor

Bz áhami Magyar Opera zenekarának 
szimfonikus hangversem/e

Vezényel: DEMIAN VILMOS
Szólista: POP DUMITRU (fuoo/a)

Programra: Rossini: Szevillai borbély, Mozart: Fuvola
koncert, Prokofíeif-' Péterbe és a farkas, szim
fonikus mese. Szőwgmondő: Dorián Ilona (bet*  
mutató), Viski: Két magyar tánc (bemutaiáf

tniek.cn


ízlésesen neren
klub^9 olvasó» és sakkot eremben 
munkás és egyetemi hallgató a 
Hoinári-Ssovjet K uráts a g Házában

KOLOZSVÁR. —— A kellemesen fű
lött hatalmas terem egyik sarkában 
halkan szól a rádió. A kényelmes bőr- 
fotőjökben beszélgető, folyóiratokat 
lapozgató csoportok. A rádió mellett 
tét egyetemi liallgató egy gyári mun
kással folytat halk hangú vitát. A 
Román Népköztársaság 1949-e3 évi 
általános gazdasági tervéről folyik a 
ÍZÓ.

A Román—Szovjet Barátság Házá*.  
iák klubtermében vagyunk. A legké
nyesebb ízlést is kielégítő berendezés 
minden várakozást felülmúl. A sarok
ban egy művészi gonddal & izt-ssel 

- kidolgozott remekmivü váza vonja 
magára a figyelmet.
1 — Az írisz ARLUS.körénok aján
déka — mondja dr. Tituș A. Crisan,

Munkás és egyelem! íanár

„Sokan nem hiszik, hogy lehetnek 
egyenlő jogú kapcsolatok nagy és kis 
nemzetek között, de mi, szovjetembe
rek úgy tartjuk, hogy ilyen kapcso
latok leHe'mek ér kell lenniők" — ol
vassuk az olvasóterem falán á ro- 
mán-magyarnyelvü Sztálin idézetet, 

— Minden vasárnap délután is*  
meitkedósi összejöveteleket rendezünk 
—• mondja Titus A. Crisan főtitkár 
és a továbbiakban megtudjuk, hogy

Désháza dolgozó népe

az ARLUS főtitkára.
— Kik látogatják a klnHielyifiér 

get»
— Munkások, egyetemi hallgatók, 

katonák, értelmiségiek képezik tag
jaink túlnyomórészt — feleli Titus 
A. Crisan — és igy természetesen be
lőlük tevődik össze a Román-Szovjet 
Barátság Házának látogatóinak zöme. 

. „Barátságunk és együttműködő, 
síink a Szovjetunióval *Ss  a többi de
mokratikus országokkal a legszilár
dabb biztosítéka annak, hogy a né
pünk által kivívott eredményeket 
megőrizhessük" — olvassuk román és 
magyar nyelven Gh. Gheorghiu-Dej 
szavait.

— Ez itt a .sákkterem — nyit ki 
előttünk egy ajtót vezetőnk.

leleplezte ellenségeit
A Lakatos-testvérek felforgatták a falu békéjét

Asztalok sora. Az üveglapokon ott 
sorakoznak fel a sakkfigurák. Az 
egymással mérkőző párok nagy gond
ba merülve hajlanak az asztal föle. 
Az egyik játékosban egy Herbák- 
gyári munkást ismerünk fel. Társa, 
a román egyetem egyik segédtanára.

Minden asztal foglalt. Katonák, 
munkások, diákok, értelmiségiek mé- : 

<rik össze tudásukat a sakkasztalok
)■» felett.

— A legjobban látogatott termünk ezeken az üzemek és az intézetek 
•— mosolyog mellettünk vezetőnk és dolgozói igen kellemesen olszórakoz- 
elmondja, hogy már előző napon va töltik el idejüket. Minden ilyen 
jegyzik elő magukat á játékosok, délutánon színvonalas szórakoztató 
hogy biztosítsák a helyüket. - - ~ .

Másik hosszú, világos terem nyílik 
meg előttünk. Meglepő finom és iz-

. \ lésre berendezés.
— Ez az olvasóterem.
Mellette nyílik a 3400 kötetes gaz

dag román, magyar és orosz nyelvű
. könyvtár.

és a nép ellen
Désháza kisközség. Ott gubbaszt a szilágysági dombok között, né

hány kilométernyire Szilágyszegtől. Szerényen húzódik meg az erdős 
dombhát oldalán. Szegény a falu. Ezernél alig több lakosa van, s ha 
minden kemencében tűz ég, száznál akkor s^m tör fel több füst a 
magasba Désházáról.

Se postája, se orvosa, se jegyzője nincsen a falunak. Üzlete is 
csak egy. Ló alig néhány darab van, jámbor szarvasjószágokkal műve
li meg a földet Désháza szorgalmas népe.

Hogy nagy szorgalmuk mellett semmire sem jutottak, az "a mult 
bűne. Alig van határa a községnek. Néhány száz hold mindössze, az 
is soványan terem. Mezőgazdasági gép egy nincs, Is a községi istálló 
felépítését most tervezgetik.

A betűvel kevesen ismerkedtek a múltban a désháziak közül. Most 
pótolják ezt a hiányt. De sok minden más van ezenkívül is, amit itt 
pótolni kéne. Nagy volt az elmaradottság, nagy a sötétség. Régen a 
Wesselényi-család sarjai tartották sötétségben ezt a népet, a közelmúlt
ban a kebeléből kiszakadt ellenségei akarták ....

DÉSHAZA. — (Kiküldött munka
társunktól.) Már rajta ült a nap a 
nyugat felé eső dombok hátán, ami
kor megérkeztünk a faluba. Az alsó 
iskola előtt állottunk meg.

Az épület mögött — düledező 
viskó — vagy tíz apró legényke fát 
vágott. A hideg vörösre csípte or
cájukat, kezük meg lilára fagyott. 
Nagyokat szuszogva rángatták a ha-

talmas keresztfürészt, s ha sikerült 
valamennyire is munkájuk, az in
kább a szerszám jóindulatán, mint
sem a legénykék erején múlott.

A felső iskolába mentünk. Dán 
Sándor, a Magyar Népi Szövetség 
megyei szervezésének elnöke, nép- 
gyülést hivott össze; rátérünk jö
vetelünk céljára ... ' ■*

törtek
ták, mint egyetlen cséplögéptulaj- 
donos a faluban, 50 ezer lej kői*  
csont kapott az államtól a gép 
rendbehozására. Ebből a pénzből 20 
ezer lejt úgy használt fel, hogy 
Írással tudja bizonyítani, a 'többiről 
szerzett ugyan írást, de azok való
diságát a zilahi törvényszék sem is*  
meri el, ahova gyakran idézik be 
Lakatos Gézát elszámolás végett.

Ez is fáj Lakatos Gézának, s 
rajta keresztül testvéreinek. Mal
muk volt, amit államosítottak. Ma 
kevés földön gazdálkodnak, dolgozó 
földműveseknek játszák meg magu
kat, de még ma is kizsákmányolők 
— a javából. Gondolkodásmódjuk 
nem változott meg azzal, hogy ne
kik is a dolgozó nép sorába kellett 
állniok.

Ez derült ki a gyűlésen. Kevés 
idő telt bele, a Lakatos-testvérek 
úgy állottak a nép előtt, mint tél
ben a kökénybokor. Telve tövissel, 
amit már nem takar semmi. Szur
kának is volna, ha lett volna kibe.

HTTLER-KÖNYVEK ÉS 
EGYEBEK

Aztán Fekete Ilonára került sor 
a tani tónőre. Az a Lakatos-testvé
rek szekerébe kapaszkodott, velük 
együtt szokott tanácskozni: együtt 
koholták a rágalmakat, meg agyai- 
ták ki népellenes támadásaikat.

„Madarat tolláról, embert barát
járól" — tartja a közmondás.

Amilyenek a Lakatos-testvérek, 
-___ _ _______  „„_____ olyan Fekete Ilona is. Nem szólva

öséze a*biró.*  Naponta 40^0'"kilót. arról, hogy csikorgó /aggban _ küldi 
— Hazugság — kiabálták az em- 

berek, akik még soha nem látott 
számban gyűltek össze, amikor Dán 
testvér ismertette ezt a vádpontot 
—, mert bár igaz, hogy a kosár ,

Regaltnak!
Furcsa hírek keringtek a környé

ken a községről. Olyanok, amelyek 
meg akarták ingatni a népnek, 
nemzetiségi szervezetünkbe, a Ma
gyar Népi Szövetségbe vetett. hitét. 
A kósza hírek megrágalmazták a 
MNSz járási szervezetének egyik

falu reakciósai más módszerhez fo
lyamodtak. A nép fiait hangolták 
egymás ellen. Azt mondották, hogy 
a község bírája a magcsávázás fo
lyamán lopta a buzat. A kosár, 
amit a csávázólével telt hordóba 
merítettek, nem volt kibélelve, kl- 

aktivistáját. meg a helyi szervezet hullott belőle a mag. Ezt — vádas- 
titkárát Ezt kellett megvizsgálni. 
Mert a dolgozó nép érdekei ellen 
Áskálódtak, akik a szóbeszédet elin
dították és a rágalmakat koholták, 
még attól sem riadtak vissza, hogy 
félrevezessék a demokratikus sajtót.

A Magyar Népi Szövetség akti*  7 _ .
vistáiról azt a rágalmat terjesztet- nem volt kibélelve, nem volt mi- 
ték, hogy azok a nép ellen van- vei és amikor kivettük a kosarat, 
nak. De mert Désháza dolgozó föld- kikotortuk utána a 
művesei nem hallgatták meg az magot is. 
egyenetlenségeket szitók szavát, a

A Lakatos-hármas . . •
Három ember volt más vélemé

nyen. Dán Sándor megkérdezte ne-
______ ______ _________ , ___  __ vüket 
kézi és szellemi dolgozók, diákok és — Lakatos Imre •— válaszolta az 
katonák szórakoznak, gyarapítják: is
mereteiket. Áfások, a rendkívül ol
csó — önköltségi árak mellett —

Áz ARLUS-körök tagjai szóra- dolgozó biiffébo sietnek, hogy frissi- 
koztató műsorok keretében — mondja tőt, vegyenek magukhoz.

1. T. A. Crisan főtitkár — feldolgozzák lÉlettől zsong a Román-Szovjet Ba- 
a2 őket legjobban érdeklő kérdéseket, rátság Háza, melyben a testi és szel. 
Hogyan él, hogyan dolgozik a szovjet Ierni dolgozók szabad idejükben ta*  
munkás és szovjet földműves? Ho, nulmányozzák a hatalmas Szovjet*  
gyan és mii lehetne átvenni a szov- unió ragyogó eredményeit. t. k.

.. Jet munkarendszerből, hogy előbbre 
vigyük termelésünket és fokozzuk a

mwwwujo

Kizárta tagjai sorá
ból a dévai M^Sz 

a meglévőd!
nápbirót

DÉVA. (levelezőnktől.) — A dol
gozók bizalma Fodor József dévai 
szabómestert a népbirói tisztségbe 
juttatta. Az utóbbi időben Fodor 
József működése egyre gyanusabbá 
vált, míg végül is leleplezték és ek
kor kiderült, hogy az egj’ik szabo- 
tázsperhen megvcsztcgctțctte magát 
és össze akart játszani nópbiró tár
saival, hogy a vádlottként élőjük ke
rült, munkásait kizsákmányoló nagy
vállalkozó büntetés nélkül szaba
duljon.

A megtévedt nópbirót, Fodor Jó
zsefet a bíróság két évi börtönbünte
tésre ítélte és n Magyar Néni Szö
vetség, melynek Fodor József tagja 
volt, örökre kizárta tagjai .sorából

A Magyar Népi Szövetség dévai 
tagjai között őszinte megelégedést 
kelteit a nép ellenségeivel összeját
szó Fodor József kizárása, aki a 
népcllenes rendszerek igazságszolgál
tatásának korrupt szellemét akarta 
Iwcsempészni a népi bíráskodásba.

VILÁGOSSÁG

műsor várna a Román—Szovjet Ba- 
rá'rág Házának klubtermében az 
ARLUS tagjait.

— Még ebben a hónapban megin- 
ditjuk irodalmi, művészeti és tudomá
nyos jellegű értekezleteinket ,— is
mertetik velünk tovább aa előkészü
letben lévő terveket.

Május 1 -í«j 150 ozer fatj

■— Tagjaink száma egyrs jobban termelékenységet akár üzemről, akár 
szaporodik — terelődik a szervezésre mezőgazdaságról legyen szó. Az 
az ismerietés —, a megye 360 ezer ARLUS-körök által rendezett müso- 
lakosából eddig 50 ezer már ARLUS- ros délutánokon ismerik meg sokan a 
tag. Minden kolozsvári üzemben meg!- szovjet irodalom és művészet kima- 

■ t alakult az ARLUS-kör és ugyancsak gasló alkotásait. Köreink stiórakoz- 
- a falvakon is kétszázon felül emel- 
-- kedett a működő ARLUS-körök szá

ma. Az 50 ezer tagot május l.ig 150 
ezerre fogjuk felemelni.

.. További érdeklődésünkre kiderül, 
hogy az ARLUS kolozsmegyci szer-

,■ vezete január 1-től versenyben áll a 
bukaresti, nagyváradi, marosvásáriie- 
lyi, turnuszeverini ARI.US-szerveze- 

_ tekkel a tagok beszervezésének mun
kájában.

A falusi és üzemi ARLUS-körök 
munkájára fordítjuk a szót.

tatva, nevelve és felvilágosítva ápol
ják a román-szovjet barátságot, 
amely egyik legfőbb biztosítéka or
szágunk, népünk boldogulásának.

Uj csoport látogató lép be az aj
tón. Egy részük a klubterem, más ré
szük az olvasóterem felé igyekszik. 
H&lk zsongás szűrődik ki a fényűzően 
berendezett klubteremből, ahol két-

kodók szerint — magának gyűjtötte

belőle kihulott

kiderült, hogy 
akik dolgozó

egyik.
— Lakatos Géza — szólt a másik.
— Lakatos Miklós — igy a har

madik.
Támadt erre nagy derültség a te

remben. Ezt azonban harag váltot
ta fel

— Maguk azok — mondották az 
egybegyűltek —, akik fel akarják 
forgatni a falu békéjét. Népuszi-

tók!
Aztán csakhamar 

a Lakatos-testvérek, 
földműveseknek adják ki magukat,
miért folytatják mesterkedésüket*

Lakatos Géza, bíró volt 
bán. Nem sok Ideje, hogy 
ták, s újat választottak 
Azért cserélték ki, mert
kezelte a község vagyonát: a rábi- 

pénzből "vagy 80 ezer lejjel 
Járja érte a

a falu
leváltott 
helyébe. 
hűtlenül

zott 
nem tud. elszámolni, 
törvényt ma is.

Nem sokkal utána, hogy leváltot

a gyermekeket a messzi erdőbe fa 
után — saját részére —, nem be
szélve arról, hogy nem tartja. be a 
tanítási időt és iM-veri a gyerme
keket, de nyíltan ki ’ is mutatja fo
ga fehérjét. A múltkoriban Molnár 
Lőrinc gyermekét 
mert annak apja 
gyűléseire jár.

Még a nyár 
„Mein Kampf"

■ három példányát 
lakásán. A könyveket

■ — hogy miért, miért 
kete Ilonát Désházán 
dig a könyvek mellett 
kás fényképet is találtak Hitlerről, 
meg a hozzá hasonszőrű alakokról.

Késő éjszaka volt, amikor a tárgy
sorozat kimerült. Désháza 
népe leleplezte ellenségeit, 
tette őket soraiból. Budai 
MNSz megyei káderfelelöse 
még néhány szót az egybegyűltek
hez. Arra hívta fel a figyelmüket, 
hogy fokozott éberséget tanúsítsa
nak a soraikban meghúzódó népel
lenes elemek iránt ,

azért verte meg, 
a Népi Szövetség

folyamán Hitler 
cimü könyvének 
találták meg la- 

elvitték, de 
nem — Fér 
hagyták. Pe- 
még egy ra-

dolgozó 
S kive-
Pál, 8 
szólott

A traktorista öröméről..*)
nyos, kerek és lószőrrel tömött 
kis párna van rajta. Meggyujtja a 
traktor lámpáit is- A fehér fény
ben szunyograj táncol s a nyúl 
vagy róka téved arra, ijedten me
nekül más irányba.
áí motor mélyen, sirósan zúg, 

mint egy óriási vadméh- _ A 
trakíoristáuak jó füle van, min
den kis rezdülésnek tudja az ér
telmét. Ha kaptatón kell kimenni, 
a zúgás mélyebbé válik. A regu’ 
lator kis görbe karja megmozdul 
és nagyobb gázt ad a moíoi nak, 
A kipufogó csőből szikrák pattan
nak s a gép megfeszül; szinte 
érezni lehet, hogy vasizmai és 
acélidegei remegnek az erőlködés
től-..

Ha lefelé megy? Az már egészen 
más. Lefelé vigabban forog a tár
csa s a hátsó kerekek belső pere
mén apró galacsinok gurulna.k já
tékosan. A hárombarázdás eke pe
dig nagy fekete nyelvek formájá
ban forgatja serényen a földet.

Az égen már csillagok ragyog
nak’ Időnként hűvös szellő kere
kedik és eljátszogat a hűlő bodra*

MJondjon ki mit °kar^ de nagy 
öröme van a traktoristának, 

ha leszáll az este. Kivált ha szép 
j tiszta éjszaka Ígérkezik’ Szó sincs 
.róla, jól megy a szántás nappal is, 
de meleg van s ha száraz a föld, 
nagy a por. Rárakódik a trakto
rista nyakára, szemöldökére, ruhá
jára. Belopja magát a torkába S 

Ja fogai közé. E mellett a motorfej 
] is hamarabb kimelegszik. A hűtő
ibe sok vizet kell hordani.-. Mert 
l a traktor is úgy issza a jó hideg 
I vizet, mint a kapáló, vagy kaszáló 
.munkásember. Ha meleg van, töb
bet, ha nincs meleg, kevesebbet.

Szürkületkor azonban jó hűvös 
a levegő- Később, ha sötétedik, 

I harmat hull a mezőre s a port le
ifogja. Ilyenkor a trafolorisla meg- 
I Hl a barázda végén, kirázza ka
bátját, leporolja nadrágját és fü- 

i työrészve tölti meg újra benzinnel 
a tartályt. Megnézi, hogy van-e 
'legendö olaj $ hogy nem lazultte 
meg valamelyik csavar. Mert éj- 
zakának idején nem könnyű do- 

’og ám hason feküdni s a motor- 
■al babrálni. • • ......... . _

Mikor ezzel megvan, elhelyezke- gőzfcllcgeivel.,. Ilyenkor a frók
áik Újból az ülésen, amely ruga- torista is dalol cröm-ében. Nem

hangosan, inkább csak úgy magá
nak-

Csendes már a nagy tágas ha
tár.

Az állami gazdasáq újonnan épi I 
tett munkáslakásaiban kialudt a; 
villanyfény. Alusznak az ökrösök'! 
a lovasok és mind a többi munka-j 
sok--. Az ökrösök különösen. Ezt \ 
nem is lehet csudálni, mert arj 
ökörrel sokat kell bajmolódni . 
szántás .közben. A fiatal tuloknak' 
egész nap kiabálni kell. Az ember 
be is reked a sok cságatástól ■. 
S ha még a föld is kemény, jó’j 
meg kell ám markolni az ek< i 
szarvát.

túsznak már az állatok is’ Az' 
ökrök, lovak és tehenek a; 

istállóban, "! 
majorságok a

ökrök, lovuk 
nagy, kőből épített 
d'szuók, malacok és 
cserepes ólakban...

Csak ők kelten 
danolásznak. Az ember és a gép 
Hangjuk egymásba fonódva száll' 
az

dolgoznak és

MÜLT ÉS JÖVŐ
Abban a biztos tudatban tértünk 

vissza Désházáról Zilahra, hogy a 
dombok közé ékelt kisközségben jó 
munkát végzett a nép. Leleplezte 
ellenségeit. De a harcot tovább kell 
folytatni. Félúton nem szabad meg
állni, keményre kell fogni a szer
vezetet életet, önkéntes munkát kell 
szervezni s akkor Désházán is lesz 
községi istálló, egészséges iskola, s 
az elmaradottság okozta nyomort a 
jólét, a becsületes munka becsületes 
jussa váltja fel. Akkor, a nép ellen
ségei -többó már nem vezethetik 
félre Désháza dolgozó népét, akik 
ezentúl fokozottabb mértékben vív
ják meg osztályharcukat a falusi 
kizsákmányolők 
mét képviselő 
szemben.

A désháziak 
azt, hogy 
munka, 
lurházuk 
mindig a 
sínesen a
lett rá pénz. 
a désházal 
ellenségei gondoskodtak róla, hogy 
úgy legyen.

Ez volt a multla nésházAnak. A 
Jövő más lesz. Boldog. A Jclentó- 
Kek ezt ígérik.

SZÉKELY GYÖRGY

és az azok . szellc- 
népellenségckkel

eddig nem tudták 
mi az önkéntes, épitó 

Útjaik járhatatlanok. kul*  
nincsen, s a községháza 

bíró lakása. Még pecsétje 
községnek, mert nem tel- 

Nem tellett, mert 
szegény földmű vesék

éjszakában,

SÜTŐ ANDIiAí

• Részlet .,A mind'nit a Irak-' 
torjának" cimü kisregényből, l
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Telefoni 14-31

3 ^OETT
szavanként 3—á lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 3b—50 'ej. ÁHástkeresőknek ssavanfcóné 

lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

1
ZONGORA .íbéesi gyártmányú), 

olajfestmények, zománcozott fürdő
kád, vaskályha, antik sublót, iróasx- 

, tai, szekrények, villamos teafőző, 
csónakos varrógép, elöszobafal, toa- 
jettükör (fehér), orvosi müszenszek- 
rt >v minden elfogadható áron eladó 
Molotov-utca 14., ajtó 9. 16

RADIÖ, super, 3+1, acélcsöves, 
sürgősen eladó. Molotov 6—8. Ér
deklődni házfelügyelőnél. 14

ELADÖ szőnyeg, 3x2, két össze
kötővel 26-os hócipő, konyhai asz. 
tóira Pléh. Széchenyi-tér 31.,

VENNÉK gyengébb Olivér vagy 
régibb tipusu Írógépet. Ajánlatot 
Házi használatra" jeligére kiadóba. 

” 05
RÁDIő, 44-1, Telefunken, sürgő

sen eladó. Körösi Csorna 4,’7-es au
tóbusz. 12

ELEGÁNS, kombinált szobabútor 
eladó. Május’ 1-utca 6., ajtó

SELYEMPAPLAN eladó. 
János-utca 15., II. 6.

"bútordarabok KIFOGÁSTALAN rádió.

villamos teafőző.

AöAS-VÉTE®
KERESEK megvételre madársz.;- 

mü jávorfaszekrényt. Cotití-utca._J> 
szám.‘:Nagy/ 7«58

VESZÜNK vastag szarvasbőr 
munkakesztyüt vagy ahhoz hason, 
lót, jóáljapótban, ugyancsak sziva
csot, ' lehetőleg nagyot. Fejeacul, 
Cluj, Dosztójevszkij-utca 12. szám. 
Telefon: 14—78. 7791

’ EGY stráfszekér, két dáráb egylo- 
váa hám. 1 HP motor eladó. Mikes 
utca 11.

ELADÖ fürdőszobaberendezés, két 
szobát, . melegítő kályha, férficipö, 
karóra,, rezsó,- zsurasztajok és má
sok, .. ágyak, ■ • szekrények, székek, 
csillár, tejeskörtékkel, si botokkal, 
kéményre cső.. Crisan (Kun Géza)- 
utca. 21. ■ Egész délután. 7803

RÖKAMIÉK, szekrények, olcsó
hálószoba és egyéb ---------------- . , , «
riadók. Bizományba elfogadok. Bu- htol ^hosszal eladó. Gyárfás Jenő-

T-atoS-ntea 32. UtCal7. 7844

9206 SINGER varrógép, kerekcsóoaku, 
jóállapotban, eladó. Tordai-ut 77. 

7843

Or. Fazakas lánosnfi 
szülész, nőgyógyász 

rendelő ét Ș ncal utca 7 
(Hegedűs Sándor-utca) alá 

helyezte

Rendel délután 4-á-íg

1. 13
Arany

10
három

torraktár, .Kossuth Lajos-utca 32.

HÁLÓSZOBA, egy kombinált kre- 
dénc,.-? vlllanyrezsók, mosókonyhába 
való’ kagyló és egy vízvezeték kút 
eladó,'; Sár diné, Dózsa György-utca 
16, 8208

KOMBINÁLT szoba, csillár és 
perzsaszőnyegek eladók. Cim a 1<i_ 
adótan. , 7807

ELADÓ brokátselyem, gyapjúval szabónál, 
töltőit uj paplan. Dózsa György-u. 
4, Máté szabónál. ■ 7823

ELSŐRENDŰ Singer süllyesztő» 
varrógép eladó; Szabó, Bolintineaau 
(Kölesei) 22. 7822

ELADÖ egy nagyon szép ebédlő, 
i iálöszöba bufor. és egy zománcozott 
asztaj-főzőkályha. Kossuth Bajos 20 
balra 3-ik ajtó. 7826

ELADÖ 3x4 méteres perzsasző
nyeg; Köztársaság-utja 10. 7824

ÉGY fürdőhenger eladó. Marasesti 
(Krizbal)-utca 64. 7816

ELADÖ egy és féllőerőg villany
motor. Dózsa György 37. Kafapüz- 
let. 7813

HÁZŐRZŐ fiatal farkaskutyát ke
resek megvételre. Hegedűs, Kővári 
(Uj)-utca 9. Gr.

NAGYON szép, mély gyermekko
csi sürgősen eladó. Jugoszlávia (Pet- 

. ru Raresbutca 29. : 7755
KÁLYHÁK, tükrök, bútorok, víz

vezeték kellékek, eladók. Farkas.u. 
8., házfelügyelőnél, . 07

ELADÓ modern konyhabútor éa 
egyéb bútor. Rákóczi-ut 20., eme
leten. 09

ELADÓ egy szmoking közép ter
metre. Szabadság-tér 14. Németh 

7837

ELADÓ egy komplett hálószoba
berendezés. Szabadság-tér 14., I. 
emelet 18. Érdeklődni 3—4 között. 

7837

TEMETŐ elején' bekerített sir- 
> hely eladó. Széchenyi-tér 42. Ne- 
j mes füszerüzlet. 7836
’ ELADÖ Schöberl-ágy. Szén tégy- 
, ház-utca 6., I. emelet, ajtó 12. 7835 
1 WIRTH-zongotra, kombinált szek- 
I rény, rökamié, fotellek, ebédlő szé- 
i kék, szőnyegek, csillárok, konyha

bútor eladó. Megtekinthető 2—4
között, Budai Nagy Antal-utca 7., 

: II. 9. 7817
MÉLY gyermekkocsi, matraccal, 

1 eladó. Ugyanott sport gyermekko
csit megvételre kérésije. , Rosner, 
Masaryk 8. 7821

. EGY viharkabátot vagy vízhatlan 
vásznat veszek. Unió-utca 12., föld
szint 16. 20

HÁTIZSÁK eladó. Kinizsi-utca 
4., borpince. : 20

11.^ piára is
Javítását 

HŐC’PŐSTFF
- • siÖilését 

•Jüvmint hócsizma, snenc7er 
i iáik öl, kosz Om é; b irmilysn 
speciális munka javasát és 
.. . á cserélését vál.aom

cir óklinika 
SZAPPAN-UTCA 18

Kitogáslaan állapotban levő

berendezést 
kerésünk 

Cm:

Zndó Kőrhás
lașilor-utca 16 szám

I Telelőn: 13 67

A Városi Gőzfürdő
szombaton

folyó hó 8-án ismét a közönség 
rendelkezésére áll

Kére sek 
központban

fzépen bútorozott. Jól 
iüihető kthönb.'járatu 
bútorozott Hzobát 
fürdőszoba használattal 
Cím a kiadóban

OJöATLAN-lAKAS

ELADÖ két szoba, konynas, ker
tes telek, kevés javítással azonnal 
beköltözhető. Cim a kiadóban. 7778

ELADÖ egy szoba, konyhás uj 
ház, beköltözhető, 150.000 lej. Is
tók ingatlaniroda, Molotov 11. 7812

ÜRES, különbejáratu szobát, főző
kályhával keres magános, középkorú 
férfi. Címeket Deák Alex, Mineri- 
lor-utca 50. kérek. 06

ELCSERÉLNÉM (vagy eladnám) 
brassói családi házamat kolozsvári
val. Felvilágositást . 
hátul az udvarban, 
óráig.

KICSI bútorozott i 
nem különbejárattal, 
társnőnek ajánlkoznék. „Pontos fi
zető" jeligére kiadóba. 01:

FIATAL házaspár keres központ
ban tiszta bútorozott szobát, fürdő'- 
szobahasználattal. Címeket Hotel 
Central portásához kérjük. 7846

KÉT szoba, konyhás uj ház el
adó. Cím: Pálffy Sándor, Traian 
10., balra, ajtó 1. 7838

DERMATA környékén kis családi 
ház minden elfogadható árban el
adó. Vulcan, Molotov 24. Telefon: 
12—64. 9211

ELCSERÉLNÉM nagykárolyi két 
házamat magyarországi ingatlannak 
Cim: Boross Györgyné, Cáréi, Mof- 
tinului 26.

VESZEK komfortos, 
öröklakást. Érdeklődni 
badság-tér 30.

VILLANEGYEDBEN
lethelyiség 100.000 lejért, két külön 
manzardszoba 40.000 lejért eladó. 
Bocsánczi, Unió-utca 20.

KERESEK oxigan hegesztő felsze
relést. Horváth József kovács, Che- 
seu (Mezőkeszi), u. u. Mociu, jud. 
Cluj. 7757

ELADÓ nagy PHOENIX-pálma 
alkalmi áron. TÚRÓS JÓZSEF vi
rágkertészete, Vörös Hadsereg-utja 
71. 19

JÓKARBAN levő fekete férfi té
likabát és egy pár uj 42-es fekete 
varott duplatalpu csizma eladó. Cim 
Simon, Horea-ut 38. sz. 7818

VESZEK és eladok mindenféle 
ruhaneműt Bizományba elfogadok, 
Kimpián, Főtér 10. szám, kapu alatt

9212
RÁDIÓT, üzemképest, keresek, 

kölcsöndijat fizetek. Címeket leadni 
Rózsa drogériába. 9214

ELADÓ égy 1-es Wertheim-kasz- 
sza, antik íróasztal páncélszekrény
nyel, berendezési állványok, 70 cm. 
nyomtávolságú kis vaskocsi, 2x1 m. 
6. mm. vastagságú üvegtábla, 12 m. 
kókuszszőnyeg; Rózsa drogéria, Sza
badság-tér 27. 9215

MODERN, süllyesztő® Singer var
rógép eladó. Plédet (lábtakaró) ve
szek. Dada-utca 3. sz. ajtó 12. Do" 
mus) 7832

VESZEK cipőt. bakancsod, ruhát, 
fehérneműt, bármilyen állapotban. 
Hívásra házhoz megyek. Magyar
utca 44., Veress. 17

KIFOGÁSTALAN állapotban le
vő, körülbelül 50 literes főzőedé- 
nveket veszünk. Helios, Kolozsvár, 
Budai Nagy Antal-utca 14. 7849

39-ES bakancsot vennék. Unió
utca 3., félemelet Kozmetika. 9212

FÜRDŐKÁD, zománcos, üvegfar, 
vizes uborka eladó. Szondy-utca 42.

9210
FEKETE tölgy kettős könyvszek- _ . . -

rény, Íróasztal, kárpitozott szék, egy vidéken. Cim a kiadóban, 
nagy szennyesszekrény, többféle fe
hér bútor eladó. Ligeti, December 
30-utoa 27. szám., IIL emelet 21

RÁDIÓ eladó. Dosztojevszki 31-, 
szuterin. F.

PICK-UP, automata temezváltó- 
val, modem és klasszikus lemezek
kel, eladó. Erika dpőüzlet. Szabad
ság-tér 14. 22

ARAGÁZ főzőkályha, négyszemes 
két lerrel, 2 nagy tartállyal, eladó. 
Crisan-utca 15., hátul udvarban.

■ ! 22

Rákóczi-ut 44$ 
Délelőtt 9—12 

03 
szobát keresek, 

, esetleg lakó-

KERESEK
2420 mm. bosszul egy- 
kupös tengelyt, 200 mm 
lökethosszal, 150 m m. csap, 
vastagsággal. Tengely» 
vastagsága 140=160 mm

JELEN. Kolozsvár
Fabrica de spirt «utca 5.

ÁLLAST KAPHAT
SZERÉNY, otthonra vágyó, füg

getlen házvezetőnőt' keres iparos 
ember, délután 3-tól. Pata 42. 7808

PERFEKT bejáró mindenest ke
resünk. Bolyai-utca 7., II. 11. 04

KÉTGYERMEKES családhoz ön- 
állóan főző mindenest keresek. Bu
dai Deleanu-utca 6., földszint. 7839

SZOPTATÓS dadát keresek. Jó- 
kai-utca 3., ajtó 13. É.

KERESEK 12—15 éves intelligens 
leányt, aki első elemista kislányom» 
mai naponta pár órát foglalkozna.' 
Széchenyi-tér 1, II. emelet 10. 18,

MINDENEST jó bizonyítványok
kal azonnalra keresek. , Salamon, 
Arany János-utca- 13/ (Sétatér.) 11

JÓLFÖZÖ mindenest felveszel 
azonnal, megfelelő iratokkal. Je
lentkezni lehet délelőtt 10 óráig, 
Egyetem-utca 3., II. emelet, ajtó 19. 

7828
MEGBÍZHATÓ mindenes leányt, 

azonnali belépésre keres Rákóczi)» 
ut 70., I. emelet .

F.
1—2 szobás 
Slova, Sza-

F.
3 szoba, üz-

9213

ÁLLÁST KERES

GYERMEKEKET nyelvekre taní
tok, felügyelek. „Házhoz megyek* 4 
jeligére kiadóba. 08

ELMENNÉK szolgálni varrónőhöz 
varrás tanulásért. Bolyai-utca 6., 
I. emelete 1. Rózsiká. 7831

JÖIRÁSU, jól számoló és gépírni 
tudó, román, magyar, német nyelvet 
bíró tisztviselő elhelyezkedést ke
res. .Kötelességtudó" jeligére. 7829

FÜGGETLEN, középkorú jobb nő 
egyedüli személy háztartását vagy 
betegápolást vállal, helyben vagy ..... jjg

NAGYON ügyes, megbízható min
denes azonnalra vagy 15-ére állást 
keres. Cim: Gruia-utca 28., II. pa
vilon. 7847

VARRÓNŐ elegáns ruhát, kabá
tot, fehérneműt készít háznál 250 
lej naponta. Hunyadi-tár 8., dohány
tőzsde. 7842

ELSŐRENDŰ szakács és cukrász, 
intézetben vagy hasonló helyen ál
lást keres. Cim a kiadóban. 7840

80.000 LEJ kaucióval pénztárnok- 
női vagy más állást vállalok. .Kész
pénz*"  jeligére. 7813

KtlLÖNFÉLÉE

GÉPELNI tanít tíz ujjal, múlást 
vállal magyar és román nyelven. 
Foltin Gizella, Vasile Lupu (Ka
zinczy)-utca 37. Gr. 82

MENYASSZONYI ruhák, fátyololt 
koszorúk, szőrmekeppek kifeöl csős
zéé®. „Dáhlia Müvirágszalaa". Horea ' 
ut 35. Gy. 161

FIGYELEM! Befagyott vízvezeté
két vtljanyaparáttal. azonnal kiol

vasztja N állási. Király-utca 4. 780&
JATEKMACKÖT minden nagy

ságban hozott anyagból is olcsó ár
ban készítek. Jónásné, Dragalina- 
utca 52. 7815

FELKÉREM gzon egyéneket, akik 
1948 december 17-én : a, Vármegye
háza mellett történt autóbaleset 
szemtanúi voltak, szíveskedjenek 
jelentkezni ' Kossuth Lajas-utea 35., 
B]ázsi kályhásüzietberi. 7816

30 EZER lejjel és közreműködés-; 
sel betársulnék vagy ^forgótőkét ad*  . 
nék cukorka, gyümölcs vagy , tra-r 
tikba. Bővebbet majd személyesen. 
Címeket a kiadóba „Üzlet" jeligére.

. 7833 ,
ELVESZETT barna pénztárca 

Turzai András névre szóló iratok
kal. Megtaláló a pénztárcát pénzzel 
együt megtarthatja, csak az iratokat 
a bennük levő cimre juttassa él, 
melyek részemre nagyon szüksége
sek és pótolhatatlanok. , ,7834 

EGYETEMI hallgató lakás vagy 
koszt ellenében középiskolás tanitá- 
fását vállalja. „Azonnal" jeligére.

7840
50 EZER lej garanciával bármi

lyen bizalmi állást vállalok vagy 
esetleg biztos megélhetésü vállalat
ba társulnék. „Komoly jeligére.

Felkér az összes rested őket vendéglősöket és korcsmárosoVat, 
hogy 1949 január 9-én, cé’előtt 10 órakor a Kereskedelmi Kamara 

nagytermében megtartandó

taggyűlésen,
jelenjenek meg

Napirenden: Az uj adótörvények ismertetés®

■B

Ismét egy remek esek film! Ismét döntő siker!

wtOfiar @ hegyekben™
Ax Urániában:
3, 5, 7 és 9 órakor

Az elöa<lás&k<ait 
pontosan kesd^k! 

i • > ‘ ~ .

A „Populárisban
3*30,  5*30,  7’30, 9’30-kor

GRAFIKAI ÜZEMEK KOJUDZS ÜARt SMSSAJ-OTCA 3a fíZAM, Ojd, C& 35®» < )


